

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 938-939, 939-940  
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

## MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1952 október 23

6 óra -- perc

A mezőgazdasági kutatás az ötéves tervben

I. Kő/Ma/Hné Mi VE 4

Az ötéves terv nagy feladatokat állít a mezőgazdasági tudomány dolgozóival is, de meg is ad minden lehetőséget ezeknek a feladatoknak teljesítésére. A párt és a kormány már a folszabadulástól az ötéves terv kezdetéig eltelt idő alatt nagyobb támogatásban részesítette a tudományos kutatást, közte a mezőgazdasági kutatást is - mint a Horthy-rendszer 25 esztendő alatt.

1950-ig mintegy 20 millió forintot fordítottak új mezőgazdasági tudományos intézmények létesítésére vagy a meglévők továbbfejlesztésére. Ebből mintegy 3.5 millió forint az Állattenyésztési Kutató Intézet és annak kísérleti gazdasága, a herceghalmi gazdaság 1.7 millió forintot a Hermann Ottó-uti tudományos intézmények - szőlészeti, növényvédelmi, agrokémiai, haltenyésztési, agrobiológiai kutatóintézetek és több állattenyésztési kutatóintézet - kiépítésére fordítottak.

íven a

Ezekben a tudományos intézményekben megindult a tervszerű kutatómunka, ami a Szovjetunió élenjáró mezőgazdasági tudományának példájára a legszorosabb kapcsolatban a gyakorlattal. A növénytermelési kutatóintézetek és kísérleti telepek célul tűzték ki az eddiginél bővebb és jobb termést hozó új növényfajták kinemesítését, valamint szovjet tapasztalatok felhasználásával a legjobb agrotechnikai módszerek kidolgozását. Az ezekben az intézményekben kinemesített új növényfajták vetőmagjai megfelelő elszaporítás után az állami gazdaságokba és termelőszövetkezetekbe kerülnek. Ezek, valamint az Állattenyésztési Kutató Intézet kísérleti gazdaságában és telepein kitenyésztett új, az eddigiekénél termelékenyebb, több hússzirt, tejet, tojást adó állatfajták öpugy, mint a kutatóintézetekben kidolgozott és széles körben elterjesztett új agro- és zootechnikai eljárások igen nagy mértékben emelik a nagyüzemi gazdálkodás termelékenységét, az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek jövedelmét.

Az ötéves tervben még nagyobb arányban folytatódik és folyik továbbra is a mezőgazdasági tudományos intézmények kiépítése, a tudományos kutatás fejlesztése.

1951-ben további kétfélmillió forintot fordítottak a herceghalmi kísérleti gazdaság, hatmillió forintot a többi kísérleti gazdaság és 600.000 forintot a martonvásári Növénytermelési Kutató Intézet továbbfejlesztésére.

/Folyt.köv./

/martonvásári Központi Növénytermelési Kutatóintézet 3.5 millió forintot,

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1952 október 23

6 óra 05 perc

/A mezőgazdasági kutatás....folyt/ 1 Kő/Ma/Hé M1 VE

Az ötéves terv harmadik évében, 1952-ben a mezőgazdasági kutatások céljait közvetlenül vagy közvetve szolgáló, összeg megközelíti a 60 millió forintot. Ennek nagyrészt a kísérleti gazdaságok répositására fordították. A cél az, hogy ezekből a gazdaságokból a korszerű agro- és zootechnikai eljárásokat példamutatóan alkalmazó nagyüzemi gazdaságok legyenek.

A 60 milliós beruházáson kívül ebben az évben 52 millió forintot fordítottak kutatási célokra, ebből 24 milliót a szabadföldi kísérletekre. Több mint 26 millió forint volt a mezőgazdasági tudományos intézmények költségvetése: laboratoriumi felszerelés, anyagbeszerzés, kutatók fizetése, stb.

Hatolmas arányban emelkedett a kutatók létszáma is. Míg a felszabadulás előtt összesen alig 300 szakember foglalkozott mezőgazdasági jellegű kutatással, - ezek is nagyrészt egyes nagybirtokokon, tőkés vállalatok szolgálatában végezték munkájukat - addig 1951-ben már 870, 1952-ben pedig csaknem 1000 volt csak a földművelésügyi minisztériumhoz tartozó kutatóintézetekben dolgozók száma. Ebben a számban nincsenek benne a gazdaságok alkalmazottai, akik közvetve szintén a tudományos kutatás céljait szolgálják.

1953-ban tovább emelkednek a mezőgazdasági tudomány fejlesztésére előirányzott összegek. Többek között sokmillió forintos költséggel megépül a Mezőgazdasági Gőnkísérleti Intézet új székháza. Még az ötéves tervben épül fel az A, lattenyészési Kutató Intézet új székháza is. Azonkívül jelentősebb összegeket fordítanak csaknem valamennyi kutatóintézet ; vagy kísérleti gazdaság továbbfejlesztésére is./MTI/

5

## MTI BELFÖLDI HIREK

B. 3. kiadás

1952. október 23.

6 óra 10perc

Már egy nappal megelőzték tervüket az Acélöntő és Csőgyár új darupályájának építői

i SL/SzE/B SB VE 4+6

Az Acélöntő és Csőgyár dolgozóinak munkájában az egyik legnagyobb akadályt a múltból visszamaradt törött, repedezett, az egyre növekvő követelményeknek nem megfelelő darupálya jelentette. 1952. elején visszahívták a tervelés a gyárban, mert a régi darupálya már nem volt alkalmas az öntvények zavartalan szállítására.

Új darupálya építésére csak később kerülhetett volna sor, mert az építő és szerelő vállalatok ugyiszólva minden órája már le volt foglalva egyéb/feleletek számára. Az 1-es Mélyépítő Vállalat és a MÁVAG Hidaképítési szerelői azonban elhatározták, hogy az Acélöntő és Csőgyár dolgozóinak segítségével sietnek és elkészítik részükre a fontos felszerelést. A munkát úgy osztották meg egymás között, hogy a Mélyépítő Vállalat dolgozói a bontási és betonozási munkát, a MÁVAG dolgozói pedig a vasszerkezet szerelését végezzék. /terv

A két vállalat brigádjai számos szovjet tapasztalatot alkalmaznak, amelyek nemcsak a munka befejezésének határidejét hozzák közelebb, hanem a minőséget is jelentősen megjavítják. A betonozásnál például a Szovjetunióban jól bevált gőzöléssel siettették a beton kötését. Így a szokásos négy hét helyett már két hét múlva hozzáférhetnek a szereléshez. A Mélyépítő Vállalat dolgozói kedd estig 12 új konzolt szereltek fel, amelyek majd az új darupályát tartják. Az új tartók az előző konzoloknál négyszer nagyobbak, ami lehetővé teszi, hogy az új darupálya az eddiginél jóval nagyobb terhet is elbirjon.

Koloman György sztahanovista vágó brigádja jár az élen a brigádok versenyében. Egy nap alatt négy darupályatartó helyét készíti ki és ezzel nuszaként két nap tervet teljesít. Szerda estig egy napos előnyt szereztek munkájukban az Acélöntő és Csőgyár darupályájának építői és célkitűzésük, hogy november 1-re a gyár öntőinek szolgálatába állítsák az új felszerelést. /MTI/

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B.4. kiadás 1952. október 23. 6 óra 15 perc  
Ebben hónapban elkészül az első magyar gyártmányu kendertisztító  
automata-sor

i Mu/SzE/B SB VE 3+5

A Könnyűipari Gépgyár dolgozói ebben az évben kezdtek hozzá az első két magyar gyártmányu kendertisztító automata-sor elkészítéséhez. A harminchat méter hosszú, 17 egységből álló gépsorozat gyártása komoly feladat elé állította a gyár fizikai és műszaki dolgozóit.

Egyik nagy akadály volt, hogy a külső üzemek nem szállították határidőre a gyártáshoz szükséges öntvényeket. Ezen okulva a műszakiak fokozottabb gondot fordítottak a külső üzemek közötti kooperáció megjavítására. Ennek eredményeként október első két harmadában már folyamatossá vált az öntvényellátás, s a forgácsoló üzemben is szép eredményeket érhettek el. A forgácsolási munkák gyorsabb elvégzése a szerelésen dolgozó "Béke" és "Ifjúsági" lakatos-brigád tagjait is jobb munkára serkentette. A két brigád elhatározta, hogy november 7. tiszteletére az első automata-sort október 31-ig, a másodikat pedig november 30-ig elkészíti.

Szerdán már az első gép kilencedik egységének, a rázó résznek végszerelésén dolgoztak a brigádok. Vállalásuk maradéktalan teljesítéséhez azonban az is szükséges, hogy a Budapesti Szerszám-/dolgozói a rendelt hengeröntvényeket a megadott határidőig leszállítsák. /MTI/

...  
/Gépgyár

A tervjelentés nyomában az Orion-gyárban

i NZ/Fd/B SB VE 3+5

A Központi Statisztikai Hivatal legutóbbi tervjelentése beszámolt arról, hogy a harmadik negyedévben az elmúlt év hasonló időszakához viszonyítva 45.5 százalékkal több rádiókészüléket gyártott iparunk. Az Orion-gyár kollektívája jó munkájával segítette elő, hogy a terven felül nagymennyiségű rádió-műsorvevő készülék jusson a városi és falusi dolgozóknak egyaránt.

Az Orion-gyár kollektívájának jó munkáját a legszemléltetőbben bizonyítja, hogy az üzem ez év harmadik negyedévében négy és félezzerrel több néprádiót, tizenhétzezerrel több vezetékes rádiót készített, mint 1951. harmadik negyedévében. A közelmúltban pedig megkezdtek egy új típusu miniatűr-csőves lemezjátszó szuper rádió és más új típusu lemezjátszókat sorozatgyártását. Az év végéig újabb 5.500 néprádió és negyvenezer vezetékes hangszóró készül el az Orion-gyárban.  
/MTI/

...  
2.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1952. október 23. 6 óra 20 perc.  
Központi

A Statisztikai Hivatal jelentésének hatására még leületesebben dolgoznak a cserépgyártásnál mutatkozó lemaradás behozásáért a bécsiuti téglagyár dolgozói

1 Sz He Ton Li Ie 5 + 20

A Bécsi-uti téglagyár II-es számú cserépprésénél négy nő dolgozik. Gyakorlott kezük ügyesen szedi le a gépről a nyers cserépet és rakja a futószalagra. Naponta átlagosan 20-25 ezer cserépet gyártanak a II-es présnél a présgépek versenyzéslajának birtokosai. Amióta a Központi Statisztikai Hivatal jelentését elolvasták - mint ismeretes a jelentés megemlíti, hogy a cserépgyártásnál lemaradás mutatkozott a harmadik negyedévben - a dolgozók még jobban igyekeznek. Az ő gyáruk is azok között van, amelyek nem minden részletében teljesítették tervüket. Noha globálisan 109,2 százalékos volt a harmadik negyedévi tervteljesítésük, cserépgépi tervüknek ők sem tettek eleget.

Még tavasszal 1.400.000 cseréppel maradtak adósak népgazdaságunknak. Ebből 1.200.000-et már behoztak. Most a műszakiak is fokozottan segítségükre sietnek a munkásoknak.

Szordán egy újabb ventilátort szereltek fel, amely az egyik kemence eddig kárba vesztő, kihasználatlan melegét átfuvalja a műszáritóba. Így meggyorsítják a száritást. E hónap első két harmadában már 10 családiház befűtéséhez elegendő cserépet és ugyancsak 10 házhoz szükséges téglát gyártottak tervén felül. Az új ventilátor beállításával még eredményesebbé teszik a lemaradás behozásáért folyó munkát.

A gyár dolgozói nem teljesítették kőszivacsgyártó tervüket sem, 640 köbméter kőszivacsal kevesebbet gyártottak tervüknél. Részben fűtőszporhiány akadályozta munkájukat, de - mint, ahogy most már ösztönösen bevallják a dolgozók, - nem szívesen gyártották a könnyesebb, több gondosságot igénylő, 4 centiméter vastagságú kőszivacsot, amelyből több selejt adódott és kevesebbet tesz ki a tervteljesítésben. A párszervezet népnevelői megnagyarázták a dolgozóknak, hogy az építkezések nélkülözhetetlen anyaga a földönkhöz, szigetelésokhoz használatos kőszivacs. Szőlővárosnak, nagy építkezéseinknek nagy szüksége van erre. A legnagyobb kőszivacs gyártó üzem a Bécsi-uti téglagyár és tervének nem teljesítése nehézségeket okozott építkezéseinknek. Miskolcra Győrbe, Mezőberényből Sztálinvárosba, de még Mezőberényből Budapestre is kellett kőszivacsot szállítani emiatt.

A Bécsi-uti téglagyár dolgozói november 7. társulatra megfogadták, hogy az év végéig minden lemaradásukat behoznak. A kőszivacs-gyártásnál is törlesztik adósságukat; az elmúlt 20 napban 85 köbméter kőszivacsot gyártottak tervén felül. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1952. október 23.

6 óra 25perc

A 44-es Építőipari Tröszt dolgozói egyetlen építkezésnél 308 köbméter faanyagot takarítanak meg újítással a negyedik negyedévben

1 W/MS/Tr/Ho L1 Io 4 + 10

A 44-es Építőipari Tröszt dolgozói fogadalmát tették arra, hogy a negyedik negyedév sikeres teljesítése érdekében kiszélesítik az anyagtakarékosági mozgalmat is. A vállalat valóraváltásáért máris jelentős újításokat dolgoztak ki.

A Győri Vagon- és Gépgyár darucsarnokának építésénél a keretszerkezet íves tartóit a helyszínen készítik el. Eddig az íves gerendák betonozásához elkészítették a zsaluzást, amelyet a zsaluzás egész hosszúságában a földről ~~le~~ támasztottak alá. Az alátámasztó fagerendák sok helyet foglaltak el és így ezeken a helyeken nem tudták folytatni a munkát, s emellett igen sok faanyag kellett az alátámasztáshoz.

∠ fagerendákkal

Az újítás szerint az alátámasztó gerendákat ezután már nem használják. E helyett a tartóoszlopok köré fatornyot építenek, amelyeket ívalakban megépített feszítő állványokkal kötnek össze és rugalmasságukat vaspántokkal biztosítják. Az alátámasztás megszüntetésével 308 köbméter faanyagot takarítanak meg, mintegy 150 ezer forint értékben. A könnyűsúlyú faanyag megtakarítása kívül az is előnye az újításnak, hogy a feszítő állványok alatt nyugodtan folytathatják a munkát, s ezzel az építkezési határidőket is megrövidíthetik.

A tröszt építkezésein a betonozási munkákat táblás zsaluzással végzik. A zsaluzóanyagok jobb kihasználása érdekében az ácsok a munkák elvégzése után a táblákat gondosan kijavítják és csak ez után raktárban állítják össze, ezenkívül a kiszaluzásnál is jobban vigyáznak arra, hogy a faanyag minél kevésbé rongálódjék. A zsaluzóanyagok gazdaságosabb felhasználásával az év végéig 400 ezer forint értékű faanyagot adnak vissza népgazdaságunknak. /MTI/

---

S

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7 kiadás

1952. október 23.

6 óra 30 perc

Nagymennyiségű importanyag megtakarítást vállaltak november 7-re az V.számú Autójavítóknál

1 T<sup>a</sup>/ho/He KÖm La Ie 4

Az V.számú Autójavító Vállalat dolgozói november 7. óta a sztetére nagymennyiségű importanyag megtakarítására vettek vállalatot. Gergely Béla üzemvezető olyan eljárást dolgozott ki, amelynek alkalmazásával egy új hűtő előállításánál 50 százalékos rezsit és 30 százalékos lehet megtakarítani.

A Ford gépkocsik motorjainak csapágyváazásánál Dávid Gyula többévi kísérletezés után olyan csapágyfémot állított elő, amely kárólag hazai anyagokból készül és ezzel az eljárásnál többézer forint értékű importanyag felhasználását lehet kiküszöbölni.

A vállalat dolgozói felajánlották, hogy az új módszer alkalmazásával a negyedik negyedévben 650.000 forint értékű új alkatrészeket készítenek, amelyeket addig valuta ellenében hoztak be külföldről. Vállalták továbbá, hogy ebben a negyedévben 100.000 forint értékű olyan alkatrészeket építenek újjá, amelyeket azelőtt csak import utján tudtak pótolni. /MTI/

Szombaton sorsolják Budapesten a nyeresénybetétkönyveket

1 Gy/SzE/He La Ie 5

Október 25-én szombaton délután 3 órakor lesz az Országos Takarékpénztár nagyteremében /Budapest, V.Nádor-utca 16./ a nyeresénybetétkönyvek budapesti sorsolása.

Ez alkalommal 1.297 darab nyeresénybetétkönyv kerül kisorsolásra. 51 darabot az átlagbetét 200, 103 darabot az átlagbetét 100, 1.143 darabot az átlagbetét 50 százalékaival sorsolnak ki.

A sorsolásban minden szeptember 30-án váltott és a negyedév végén forgalomban lévő nyeresénybetétkönyv része vesz.

A pénzügyminiszter kinevezte a sorsolási bizottság tagjait. A bizottság elnöke Kovács Andorné, az OTP propaganda osztályának vezetője. Tagjai Földi Sándor munkaérdekmendes sztahanovista mozdonyvezető és özv. Szilágyi Ferencné munkaérdekmendes kitüntetett sztahanovista. A sorsolási bizottság titkára Bírány Ferenc, az OTP szakelőadója. /MTI/

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 18. kiadás

1952. október . 23.

6 óra 35 perc

A KÖZTI mérnökeinek november 7.-i felajánlásai nyomán javul az együttműködés a kivitelező vállalatokkal, határidő előtt készülnek el a tervek

i Tom/Tr/PE Li Ie


A Középvélettervező Vállalat dolgozói a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 35. évfordulójára számos nagy alkotásunk tervének határidő előtti elkészítését ajánlották fel. A többi között december 21 helyett november 20.-ra elkészítik a miskolci Rákosi Mátyás Nehézipari Műszaki Egyetem A/4-es épületének műszaki tervét, a budapesti Műszaki Egyetem rajztermi szárnya kivitelezési tervének első ütemét pedig december 31. helyett november 7-re készítik el. A vállalat dolgozói a minőségi munka mellett vállalták azt is, hogy

gazdaságos tervezéssel .  
10,100.000 forintot takarítanak meg még ebben az évben.

A KÖZTI valamennyi műterme külön-külön és a vállalat dolgozói egyénileg is megtették felajánlásaikat, amelyek mind jelentős részei az egész kollektív vállalkozásának. A műtermei vállalkozások közül kiemelkedik a Népstadion terveit készítő 7-es műterem mérnökeinek szocialista vállalkozása. Az itt dolgozók nagy gondot fordítanak a minőségi és gazdaságostervezésre, és munkájukat a Rödmozgalom kiszélesítésével is javítják. A magasabb technikai képzettségük rendszeresen támogatják a többiek szakmai fejlődésükben. Molnár József statikus-tervező és brigádja november 17. helyett október 20-ra vállalta és

október 15-re már elkészítette a Népstadion öltözőtoronyának földéletterveit.

Gilyén Jenő statikus-tervező és brigádja pedig a Népstadion kispavilonterveit január 15 helyett december 21.-re befejezi. A 7-es műterem dolgozóinak november 7.-i felajánlásai tovább javítják az együttműködést a kivitelező 23/1-es Építőipari Vállalattal, a Népstadion határidő előtti megnyitásának biztosítása érdekében. A kivitelezők és a tervek komplex-brigádok alakították a kitűzött cél megvalósítására, az együttműködés megszilárdítására. Ebből a tervezők a részlettervek határidő előtti átadásával veszik ki részüket.

/folyt. köv./ 

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1952. október 23. 6 óra 40 perc

/ A KÖZTI mérnökeinek. . . folyt./ i Tom/Tr/PE Li Ie

A KÖZTI dolgozói már két ízben alakítottak ilyen komplex-brigádokat a kivitelező vállalatokkal. Mind a két esetben kiváló eredményeket értek el az építkezések határidő előtti befejezésében. A két komplex-brigád magas céljuttalmat is kapott.

Az anyagtakarékossági vállalások teljesítésében élenjár az I-es műterem, amelynek dolgozói gazdaságostervezéssel 1,107.000 forintot máris megtakarítottak és ezzel teljesítették november 7.-i felajánlásukat.

A felajánlások teljesítéséért folyó harcot a pártszervezet a még fennálló kisebb hiányosságok következetes felszámolásával is segíti. Ilyen hiányosság például az, hogy egyes műteremvezetők még mindig nem bontják fel minden egyes dolgozóra a tervet, így az ellenterv készítése nehézségbe ütközik. Meg kell javítani a vállalatnál a munkaverseny nyilvánosságát, mert az élenjáró dolgozókat még nem népszerűsítik eléggé. A munkaverseny szervezői most azon is igyekeznek, hogy az értékelést egyszerűbbé, érthetőbbé tegyék. /MTI/

Földi Sándor munkaérdemrendes ifi mozdonyvezető és brigádja új módszerrel fokozza a széntakarékosságot az őszi csucsforgalom sikeréért

i Ta/ho/PE KÖM Tom Li Ie

A Hámán Kató fűtőház egyik büszkesége, Földi Sándor munkaérdemrendes sztahanovista ifi mozdonyvezető és brigádja élenjár az őszi csucsforgalom sikeréért vívott harcban. Mozdonyuk hathónaponként esedékes vizsgálatát még a csucsforgalom megindulása előtt elvégeztették, hogy a nagy feladatok megoldása közben gépük hibátlanul szállithassa rakományait. Szeptemberben kilométer-tervüket 159 százalékra teljesítették és az akkori szénkis zabásokhoz viszonyítva 12. százalékos megtakarítást értek el.

A brigád tagjai a rezortmérnökkel való megbeszélés alapján elhatározták, hogy november 7. méltó megünneplésére további két százalékos szénmegtakarítást érnek el, ugyanakkor a Nazarova-mozgalom keretében úgy gondozzák gépüket, hogy az egy kilométerre eső javítási költséget 2 fillérrel csökkentse. A kisebb javításokat maguk elvégzik és a nagyobb javításokat a mozdonymosás idejére hagyják, hogy kieső idő nélkül láthassák el munkájukat.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 10. kiadás

1952. október 23.

6 óra 45 perc

/Földi Sándor munkaéremrendes. . . folyt./ i Ta/Ho/PE KöM Tom Li Ie

Azt is felajánlották, hogy a személy- és munkásvonatokat pontosan, menetrend-szerint és balesetmentesen továbbítják.

A felajánlott szénmegtakarítás biztosítása érdekében érdekes módszert alkalmaz a Földi brigád. Ugy öntik a szenet a szerkocsiba, hogy összekeveredjék a poros szén a darabossal, a gyengébb a jobb minőségével, azután a szenet alaposan meglocsolják, hogy az indulásig jól összeálljon. Az így előkészített szénnek nagy a tapadása, minden darabja elég és a léghuzat nem rántja ki a tüztérből. A tüzréteg sem vastagszik meg rövid idő alatt és hosszabb távolságra is el tudnak menni tüztisztítás nélkül. /MTI/

- - - -

Az idei tanévben is rendeznek ismeretterjesztő előadásokat az uttörők részére

AE/PE M Ie 4

A tanulmányi színvonal emelése és a tudományos világnézeti nevelés érdekében az idei tanévben is előadássorozatot rendeznek az uttörőcsapatok részére. A természettudományok legkülönbözőbb témaköréit felölelő előadások szórakoztatva nevelik a gyermekeket a tudományok szeretetére, bővítik ismereteiket és fejlesztik érdeklődési körüket. Az előadásokat köthetenként tartják az ország kilencszáz iskolájában.

A DISZ Uttörőmozgalom központja kétféle tematikát dolgozott ki. Az általános iskolák IV.-V. osztályos tanulói részére többek között a következő előadásokat tartják: "Ercek csodavilága", "Legdrágább kincsünk az ember", "Sarkkutatók", "Micsurin, a kertek varázslója", "Hazánk új növényei". A VI-VII-VIII. osztályok tanulói előadásokat hallanak majd a többi között a nagy magyar feltalálóról, Darwin tanításairól, az automata-gyárakról, Lapesinszkjáról, a nagy szovjet biológusról. /MTI/

- - - -  
S

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

1. kiadás 1952. október 23. 6 óra perc <sup>50</sup>

I. Szekrjabin akadémikus tanácsára Ábrahám Ambrus professzor nagy jelentőségű monográfiát ír

Id In/He/He M Io + 5

K.I. Szekrjabin akadémikus az idén a Magyar Szovjet Barátság hónapjában meglátogató több magyarországi tudományos intézetet és sok hasznos tanácsot adott az ott dolgozó kutatóknak.

Ábrahám Ambrus professzornak, a szegedi Általános Állattani és Biológiai Intézet igazgatójának arra hívta fel a figyelmét, hogy 25 évi munkájával összegyűjtött idegszöveti készítményeiről, amely a világ egyik legnagyobb ilyen gyűjteménye, előbb készítsen monográfiát, Ábrahám Ambrus Szekrjabin akadémikus tanácsára "Neuron és neurontan" címmel előbb a preparátum alapján monográfiát készít. Az idegrendszer törvényességének feldolgozása számos problémát old majd meg. Az idegrendszer szerkezetének pontos leírásával segítséget nyújt majd az idegrendszer gyors elváltozásainak felismerésére és így elősegíti azok gyógyítását.

Az orvosi beindozódásával kapcsolatos vizsgálatok tovább folytak az intézet laboratóriumában. A monográfiához szükséges fényképek egy része már nyáron elkészült.

A Magyar Tudományos Akadémia idegennyelvi folyóiratában az "Acta biologica"-ban nemrég jelent meg Ábrahám Ambrus professzor egyik dolgozata, amely az új monográfia egyik fejezetének lényeges része lesz. Ebben új adatokat szolgáltat a szimpatikus idegrendszer szerkezetének ismerettségéhez s ennek nagy gyakorlati jelentősége van az idegsebészet számára.

Ábrahám Ambrus professzor a közeljövőben az Akadémián ezzel kapcsolatban előadást tart. /MTI/

---

Lőreláthatólag jövő év közepén adják át a forgalomnak az új déli összekötő vasúti hidat

VT/He/He MÁV Li Io + 5

A lágymányosi déli összekötő vasúti hidat a felszabadulás után csupán felszélaléggben épült meg. Nemrég kezdtek meg a hid másik felének végleges felépítését. A munka igen jó ütemben halad. A hid rakparti árhidalásai már mindkét rakparton elkészültek. Erre az évre 200 méter vaszerkezet felszerelését /olyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B12 kiadás 1952. október 23. 6 óra 55 perc

/Előreláthatólag jövő év...folyt./ 1 VT/He/Hw MÁV LI Ie + 5

irányozták elő, s ebből eddig közel 100 méteres szakaszon készült el a vasszerkezet.

A hidat építő dolgozók most nagy lendülettel indultak versenybe, hogy ideiglenes tervüket határidő előtt teljesítsék. A vasszerkezetek szerelését lényegesen meggyorsítja az az új módszer, amelynek lényege, hogy a főtartók szerelését-középről kiindulva - egyidőben végzik mind a két part irányában. Így az új hidak építésének ideje 50 százalékkal rövidül. Ennek eredménye, lesz az is, hogy az új déli átszekelő vasúti híd másik részét előreláthatólag a jövő év közepén átadják a forgalomnak. /MTI/

- - -

Szervezeti változások az egyetemi DISZ-szervezetek életében

AE/PE M Ie +6

Négy nagy egyetemünkön - az Eötvös Loránd Tudományegyetemen, az Építőipari Műszaki Egyetemen, az Agrártudományi Egyetemen és a Műszaki Egyetemen - az ifjúsági mozgalom a fejlődés új szakaszába érkezett. Eddig a kerületi DISZ bizottságok közvetlenül irányították az egyes karok DISZ bizottságait. Az egyetemek megnövekedett feladata, a hallgatók megnövekedett létszáma szükségessé tette, hogy ezeken az egyetemeken létrehozzák az egyetemi DISZ bizottságokat. A vezetőségválasztó gyűlések megtartására a közeljövőben kerül sor. Ez a szervezeti változás megerősíti az ifjúsági mozgalmat és elősegíti a DISZ-szervezetek eredményes működését. /MTI/

- - - -

Rjepin-kiállítás a Pedagógiai Főiskolán

t AE/PE tot/PE M Ie 4

A Magyar Szovjet Társaság képzőművészeti szakosztálya Rjepin, a nagy orosz realista festőművész leghíresebb műveinek reprodukcióiból vándorkiállításokat rendez. A kiállítást nagy érdeklődéssel fogadták a Pedagógiai Főiskola hallgatói is. Különösen a rajzszakosak merítették sokat a kiállítás anyagából: bővítették szakmai ismereteiket, elmélyítették tárgyi tudásukat és fejlesztették művészi ízlésüket.

A kiállítás során filmvetítéssel egybekötött előadáson megemlékeztek Rjepin munkásságának jelentőségéről és művészetének tanulságairól. /MTI/

- - - -

S

MTI BELFÖLDI HIREK

B12 kiadás

1952. október 23.

6 óra 55 perc

/Előreláthatólag jövő év...folyt./ 1 VT/Hc/Hw MÁV LI Ie + 5

irányozták elő, s ebből eddig közel 100 méteres szakaszon készült el a vasszerkezet.

A hidat építő dolgozók most nagylendülettel indultak versenybe, hogy ideai tervüket határidő előtt teljesítsék. A vasszerkezetek szerelését lényegesen meggyorsítja az az új módszer, amelynek lényege, hogy a főtartók szerelését-középről kiindulva - egyidőben végzik mind a két part irányában. Így az új hidak építésének ideje 50 százalékkal rövidebbül. Ennek eredménye, lehet az is, hogy az új déli és székötő vasúti hidak másik részét előreláthatólag a jövő év közepén átadják a forgalomnak. /MTI/

- - -

Szervezeti változások az egyetemi DISZ-szervezetek életében

AE/PE M Ie +6

Négy nagy egyetemünkön - az Eötvös Loránd Tudományegyetemen, az Építőipari Műszaki Egyetemen, az Agrártudományi Egyetemen és a Műszaki Egyetemen - az ifjúsági mozgalom a fejlődés új szakaszába érkezett. Eddig a kerületi DISZ bizottságok közvetlenül irányították az egyes karok DISZ bizottságait. Az egyetemek megnövekedett feladata, a hallgatók megnövekedett létszáma szükségessé tette, hogy ezeken az egyetemeken létrehozzák az egyetemi DISZ bizottságokat. A vezetőségválasztó gyűlések megtartására a közeljövőben kerül sor. Ez a szervezeti változás megerősíti az ifjúsági mozgalmat és elősegíti a DISZ-szervezetek eredményes működését. /MTI/

- - - -

Rjepin-kiállítás a Pedagógiai Főiskolán

t AE/PE M Ie 4

A Magyar Szovjet Társaság képzőművészeti szakosztálya Rjepin, a nagy orosz realista festőművész leghíresebb műveinek reprodukcióiból vándorkiállításokat rendez. A kiállítást nagy érdeklődéssel fogadták a Pedagógiai Főiskola hallgatói is. Különösen a rajzszakosak merítették sokat a kiállítás anyagából: bővítették szakmai ismereteiket, elmélyítették tárgyi tudásukat és fejlesztették művészi izlésüket.

A kiállítás során filmvetítéssel egybekötött előadáson méltatták Rjepin munkásságának jelentőségét és művészetének tanulságait. /MTI/

- - - -

S

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. kiadás

1952. október 23.

7 óra -- perc

A Magyar Pannutipar munkaügyi dolgozói naponta megvizsgálják a száz százalék alatt teljesítők munkáját - az év végéig felére csökkentik a normát nem teljesítők arányszámát

i NS/He/PE Li Ie +5

A Magyar Pannutipar munkaügyi dolgozói november 7. tiszteletére felajánlották, hogy a műszaki normák értékelését a szovjet tapasztalatok alapján a legtökéletesebben megszervezik.

Az új szervezés szerinti értékelést legelőször a szovjet rendszerrel dolgozó minta-üzemrészben valószínűsítik meg. Naponta megvizsgálják a száz százalék alatt termelő dolgozók munkáját és feltárják a lemaradás okait. Ezzel az év végéig ötven százalékkal csökkentik a száz százalék alatt teljesítők arányszámát. Feltárják azokat a szervezési és munkamódszerbeli okokat is, amelyek lehetővé tették a terv jelentős túlteljesítését és gondoskodnak ezeknek elterjesztéséről. Az értékelés folyamán szerzett tapasztalatokat minden dolgozóval megbeszélik. A szervezési és technikai hibákra pedig felhívják az üzemvezetés figyelmét. Így jelentős segítséget tudnak adni a szövek, fonók vállalásainak teljesítéséhez. Az év végéig az egész üzemre kiterjesztik az új szervezés szerinti értékelést. /MTI/

- - - - -

Könyv jelent meg a marxista dialektikus módszerrel

k ANV PE M Ie

A Szikra kiadásában megjelent M.M.Rozental szovjet szerző "A marxista dialektikus módszer" című könyve. A mű a marxista dialektikus módszernek J.V.Sztálin által megállapított négy alapvonásával foglalkozik. A marxista dialektikus módszer alapvonásainak kifejtésekor a szerző számos, a természet- és a társadalomtudományok köréből vett példával támasztja alá fejtegetéseit.

Most jelent meg a Szikra kiadásában Melnyikov-Csernaja "A horogkereszt jegyében, a dollár árnyékában" című broszura is, amely érdekes példákkal és adatokkal alátámasztva írja le az angolszász monopoltoke imperialista politikáját Nyugatnémetországban. Bévilágít az angolszász és a német monopoltoke összefonódásra a második világháború előtt és alatt is, megmutatja a német monopolkapitalizmus ujjászületését és terjeszkedését Nyugatnémetországban. /MTI/

- - - - -

MTI BELFOLDI HIREK

B 14. kiadás

1952 október 23

111 100 pere  
ujabb

December 21-ig felépül a Prémésállattenyésztő Vállalat/négy törzs-  
állattenyésztő telepe

1 Ká/Ká/Hné M1 K 4

A Prémésállattenyésztő Vállalat a Nőpgazdasági Tanács határozata alapján öt törzstenyésztő telep építését kezdte meg. A kiskunfélegyházi telep már augusztusban elkészült. A többi négy, - a pécsi, a törökbálinti, az erosi és a Lillafüred melletti - telep határidő előtt, december 21-re felépül. A telepek feladata, hogy a köztenyésztés számára megfelelő törzsnulakat, nutriákat stb. neveljen és ezzel meghonosítsa hazánkban a prémésállattenyésztést.

A telepeket korszerűen szerelik fel. Törzsházakat, kifutóházakat, a szálás- és szemestakarmányok számára gazdasági épületeket építenek.

A prémésállattenyésztés iránt egyébként fokozódik az érdeklődés. A Prémésállattenyésztő Vállalattal számos dolgozó paraszt köt szerződést nyulak felnevelésére. Mind többen ismerik fel, hogy a nyultartással jó jövedelemhez juthatnak. A tsz-ekben is nő az érdeklődés. A turkevei "Vörös Csillag" tsz például még ez évben korszerű nyulházat épít és januárban loo anyával megkezdte a nagyarányú nyultenyésztést. /MTI/

Megkezdtek az erdősítési munkálatokat Budapest környékén

1 Szo/Szo/Hné M1 K 4 + 5

A Budapesti Erdőgazdaság feladata a főváros környékének erdősítése. Már eddig is jelentős eredményeket ért el az Erdőgazdaság. A főváros Körölc környékén eddig mintegy 10 hektárnyi területet erdősített. A jövő héten már nagyobb léptékben folytatják a fák ültetését. Ezenkívül még 200 hektárnyi területet erdősítenek az ősszel.

A Jánoshegy déli lejtőjén már megkezdtek a talajelőkészítést, a Hármashatárhegyen, a Mátyás- és a Ferenc-hegyen 10 nap múlva fognak hozzá kezdeni ehhez a munkához.

Az ősszel 1,370.000 lombcsemetét, 225.000 fenyőcsemetét ültetnek el a főváros környékén és 60 mázsá magból nevelnek majd csemetéket. /MTI/

B 15. kiadás

1952 október 23

12 óra 25 perc

A "Dolgozók Otthona" kiállítás nyílik meg

1 gyr/HM/Hné Li K ↓ 3

A könnyűipari, a belkereskedelmi és a helyiipari minisztérium rendezésében október 25-én a Lenin-körut 19 szám alatt "Dolgozók Otthona" kiállítás nyílik meg.

A kiállításon bemutatják az 1953-ban gyártásra kerülő butorok modelljeit. A látogatók között közvéleménykutatást rendeznek, hogy a dolgozók kívánságainak eleget tesznek az új butorok készítésénél.

A kiállítást Unnevényes keretek között Bognár József belkereskedelmi miniszter nyitja meg./MTI/

Országos műbörkonferencia

1 gyr/HM/Hné Li K ↓ 3

A Bőripari Tudományos Egyesület október 24., 25. és 26-án a MTESZ székházában 1/Szalay-utca 4/ országos műbörkonferenciát rendez. A konferencián a Tudományos egyesület szakemberei és az iparág élénjáró dolgozói megtárgyalják azokat a technológiai elméleti kérdéseket, amelyek a műbörgyártáshoz szükségesek és megbeszéli a műanyagfelhasználás területén az iparra váró feladatokat. Az előadók között szerepelnek a Magyar Kémikusok Egyesülete, a Papiripari Műszaki és Tudományos Egyesület, a Textilipari Műszaki Tudományos Egyesület és a Bőripari Tudományos Egyesület tagjai.

A konferenciát Nagy Józsefné, az Országos Tervhivatal elnökhelyettese nyitja meg./MTI/

Megkezdődött a nőgyógyásznapgyűlés

Bc/ho/Hné K 4 Csütörtökön délelőtt a Budapesti Orvosegyesület Semmelweis-termében megkezdődött az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete nőgyógyász szakcsoportjának tudományos nagygyűlése. A négy napig tartó nagygyűlésen a múltti előkészítés, érzéstelenítés és utókezelés kérdéseit tárgyalják meg.

A nagygyűlés megnyitáson megjelent Ratkó Anna egészségügyi miniszter és Rusznyák István, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke is./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás . . . . . 1952 október 23. . . . . 14 óra . . . . . perc

A postaügyi minisztérium közli,

k PAM § Hnó Li K

hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 35. évfordulója emlékére november 7-én 40, 60 fillér és 1,-forint értékű jelzésű bélyegekből álló sorozatot bocsát forgalomba.

E napon Budapest-Főposta, Budapest 72 és Budapest-Filateliai postahivatal elsőnapú és különleges keletbélyegzőt, Debrecen 1, Miskolc 1., Pécs 1., Sopron 1., Szeged 1 és Sztálinváros 2. sz. postahivatal pedig elsőnapú bélyegzőt használ./MTI/

A Magyar Tudományos Akadémia

k MTA § Hnó M VE

Kémiai Tudományok Osztálya október 24-én, pénteken délután 5 órakor az Akadémia dísztermében /V., Akadémia-utca 2.sz./ felolvasó ülést tart. Az ülés tárgya: Gerecs Ernő levelező tag: Adatok a friss átrendeződéshez /székfoglaló/, Vargha László levelező tag: Vizsgálatok a Diphonylészarmazékok csoportjában /székfoglaló/. /MTI/

vasipari

A X. kerületi/üzemek november 7-i vállalásainak nyomában

ö Si/Tr/Hnó SB K 5 + 10

A X. kerületi vasipari üzemek dolgozói a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 35. évfordulója tiszteletére lelkes munkavállalásokat tettek. November 7-i felajánlásaik teljesítésével a döntő, az 1952-es év tervfeladatainak idő előtti befejezésével akarják megköszönni a felszabadító Szovjetunióknak a szabad, boldog jelent és a ragyogó jövőt. A X. kerületben, Kőbányán 23 vasipari üzem dolgozóit ösztönzi még jobb munkára s a fogyatékosok megszüntetésére a közös november 7-i fogadalom.

A Kőbányai Szerszámgépgyár

kollektívája, a büszke Előzem cím tulajdonosa, a közös fogadalom valóra váltásában is élen halad. A gyár dolgozói vállalták, hogy negyedik negyedévi tervüket 300.000 forint értékű áruval teljesítik. Máris nagy léptekkel haladnak előük felé, ugyanis október első két harmadára előírt tervüket 107.6 százalékra teljesítették.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1952. október 23.

15 óra 05 perc

Időjárásjelentés

L Gy K A Meteorológiai Intézet jelenti október 23-án, csütörtökön délben:

Sokfelé eső

Az Atlanti-óceán északi vidékei felett rendkívül nagy kiterjedésű viharciklon helyezkedik el, amely nagy erővel hajtja a különböző hőmérsékletű légtömegeket szárazföldünk nyugati részei felé. Emiatt főleg Franciaországban, Angliában heves viharok és esőzések vannak. Hazánkban szordán az enyhe levegő és a több órás napsütés együttes hatására a hőmérséklet a legtöbb helyen 20 fok fölé emelkedett, sőt Szentgotthárdon, Keszthelyen, Kaposvárott és Pécsen 23 fokot is mértek. Ma reggelre csaknem az egész országot sűrű köd borította el. Többfelé hullott kevés eső, Siófokon és Pécsen zivatarra észlelték. A délelőtti folyamán nagyobb esőzés indult meg néhány helyen, zivatar kíséretében. Budapesten szordán a hőmérséklet napi középértéke 5.4 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 1.7 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, süllyedő irányzatú. mérsékeltén

Várható időjárás péntek estig: Erősen felhős idő, sokfelé eső, helyenként zivatar. Mérsékelt, időnként élénk délnyugati-nyugati szél. Az enyhesség tovább tart. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: pénteken reggel 8-11, délben 12-15 fok között. A várható napi középhőmérséklet október 24-én, pénteken 10 fok felett lesz./MTI/

Ko

B 18. kiadás

1952. október 23.

15 óra 10 perc

A Röder-mozgalom eredményei a diósgyőri MÁVAG Gépgyárban

Vid TP/ho/Gy SB K

A diósgyőri MÁVAG Gépgyárban jelentős eredményeket érnek el a Röder-mozgalom segítségével. Az egyes üzemrészekenél rendszeressé vált, hogy a napi termelés értékelésénél külön feltüntetjük a 100 százalék alatt teljesítő dolgozók neveit. Ezeket felkeresik a sztahanovisták és megbeszélik lemorradás okait. Így dolgozik a gyár vasuti kerékpár üzemében Demecs József sztahanovista osztályos is. Munkája mellett mindig talál arra időt, hogy a szomszéd gépen dolgozó Kiss Erzsébetnek szakmai tanácsokat adjon. Ennek eredményeként Kiss Erzsébet rövid idő alatt az élenjárók közé küzdötte fel magát.

Demecs Józseftől tanult Bogoly Ilona és Szekállás Ferenc ifjúsunkás is, s most 145, illetve 130 százalékos teljesítést érnek el.

A gyár vasszerkezeti üzemében Koós Imr. sztahanovista lakatos dolgozik a Röder-mozgalom szellemében. Brigádjának tagjaival állandóan foglalkozik. A munkát úgy szervezi meg, hogy minden dolgozó a képességeinek legjobban megfelelő feladatot kapja. A brigád tagjai jelenleg a 180 tonnás buktatható Martin-komenc vasszerkezeti részein dolgoznak. Koós Imre és brigádja a Röder-mozgalomnak köszönheti azt, hogy októberben eddig átlag 159 százalékos teljesítést ért el. A munkamódszerátadás eredményeit mutatja az, hogy a vállalatnál ma már 546 munkamódszerátadás 598 kevésbé képzett társát tanítja a fejletlenebb munkamódszerákra. /MTI/

A "Za ljudsko snago", a Magyarországon élő jugoszláv forradalmi emigránsok lapjának

a Magyarországon élő jugoszláv forradalmi emigránsok lapjának

Bál/Bál/Gy VE

legújabb szám folytatja az SZKP XIX. kongresszusa anyagának közlését. Közli a lap I.V. Sztálin, L.M. Kaganovics, K.J. Vorosilov és N.S. Hruscsov elvtársak beszédét.

"Emeljük magasra a békéért, a szabadságért és nemzeti függetlenségért vívott harc zászlaját" címmel vezércikkben foglalkozik a lap a XIX. kongresszus jelentőségével a jugoszláv népek felszabadító harc szempontjából. "Október 20 - a Szovjetunió iránti hálá és örök barátság ünnepe" című szerkesztőségi cikkben, megemlíkezik a lap Belgrádnak a Szovjet Hadsereg részéről történt felszabadítása 8-ik évfordulójáról.

A lap végül néhány nemzetközi eseményen kívül több adatot közöl a titóellenes harc terjedéséről Jugoszláviában. /MTI/

ko

B 49. kiadás

1952 október 23

15 óra 20 perc

A műszaki szervezés és a felvilágosító munka hiánya akadályozza a komlói Kossuth akna tervteljesítést

i IV/KV/Hnó SB K 4 + 15

A komlói Kossuth-akna az ötéves terv beruházásai nyomán egyre szebb és gazdagabb lesz. A bánya mélyén korszerű fejtő és fúró-  
kalapácsok könnyítik meg a bányászok munkáját. A szénét most már a Szovjetuniótól kapott szállítószalag továbbítja a csillókba. Az akna dolgozóinak minden lehetőségük merven arra, hogy minél több szénét adjanak iparunknak, erőműveinknek. Ennek ellenére jelentős mennyiségű széneladásai a népgazdaságnak.

A lemaradás egyik legfőbb oka a munkafegyelem lazasága. Az akna népművelői és a szakszervezeti aktívák nem vették fel kellő időben a harcot a munkafegyelem megbontói ellen. Nem folyik rendszeres népművelő munka. Nem világosítják fel a bányászokat arról, ha többet termelnek, akkor emelkedik az egész dolgozó nép élet-színvonala is. Hibás a szakszervezet is, amely nem népszerűsíti az élenjáró dolgozókat.

Az akna műszaki vezetői gyakran hivatkoznak ürescsilló hiányra. Bebizonyosodott azonban, hogy nem ez a valódi oka lemaradásnak. Az elmúlt hetekben többszáz új csillót kapott az akna és mégsem történt jelentős változás a terv teljesítésében.

A napokban a dolgozók értekezleten kérték a műszaki vezetőket, hogy a műszaki feltételek biztosításával tegyék eredményesebb munkájukat. A műszaki vezetők ekkor elhatározták, hogy bevezetik a diszpócser-rendszert. Minden munkahelyen diszpócser-telefont szerelnek fel. Ha az aknában hiányosság mutatkozik, így azonnal jelenthetik a központi diszpócsernek, aki nyomban megteheti a szükséges intézkedéseket. /MTI/

Időszerű tűzvédelmi kérdések

§

k BM Hnó VE

A fűtési idény megindulásával a tapasztalatok szerint a tüzetesek száma is nagymértékben emelkedik. Ennek oka, hogy dolgozóink nem készítik elő tüzhelyeiket a téli fűtési időszakra. A nyári fűtési szünet alatt gyúlkony anyaggal betömött kéménynyílásokat nem tisztítják ki, az elrepedt cserépkályhákat nem javítják meg, a padláson mindenféle gyúlkony anyagot a kémény mellé állítanak. De hiba az is, hogy közvetlenül/magára hagyva eltávoznak, ez idő alatt a közelbe rakott tüzelő meggyullad. Helytelen az is, ha gyermekekre bizzuk a tüzfelügyeletét, mert sok ház pusztult el a gyermekek-okozta tüzeztől. a tüzhely mellé rakják a tüzelő-  
anyagot és a lakást /Folyt.köv./

KO

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 20. kiadás

1952 október 23

15 óra 20 perc

/Időszerű tűzvédelmi kérdések...folyt/ k BM § Hm VE

Hanyagásból okoznak tüzet dolgozónk akkor is, amikor a tűzhelyekből kiszedett hamut és parazsat az udvarra dobják ki és nem gondolnak arra, hogy ezzel tűzveszélynek teszik ki otthonukat.

Ugyancsak nagy hanyagság tapasztalható az építkezéseknél használt ideiglenes szárító-, vagy fűtőberendezéseknél, ahol a nyílt lánggal égő kocsos kosarat órizetlenül hagyják, vagy közelébe deszkákat, papírhaladékokat, szódát és egyéb építésnél használt gyúlékony anyagot helyeznek el. Ilyen gondatlanságok sok tüzet okoztak már, súlyosan megkárosítva népmasszák agunkat.

Lakóházaink, üzemeink tűzvédelméből minden dolgozónak kötelessége kivenni részét. Ezt úgy érjük el, ha dolgozónk saját házukatáját és munkahelyüket átnézik, és megszüntetik azokat a szabálytalanságokat, amelyekből tűz származhat. Minden dolgozónak feladata tehát, hogy otthonában csak úgy kezdje meg a fűtést, ha előtte már átvizsgálta tűzhelyét, megnézte, nincs-e a kéménynyílásban gyúlékony anyag, a tüzelő nincs-e közvetlenül a tűzhely mellé rakva, és a kémény mellett nincs-e felhelyezve gyúlékony anyag.

Ha a dolgozók ezt minden fűtési időny előtt elvégzik, csökkentik a fűtésből eredő tüzesítők számát és ezzel 5 éves tervünk sikerét segítik elő. /MTI/

Korszerű iskolákban, szakképzett nevelők irányításával tanulnak a baranyai délszláv gyermekek

i Vid Gy M VE

Baranyában 16 falusi iskolában tanulhatnak anyanyelvükön a délszláv nemzetiségű gyermekek. Az ideoi iskolaévbén nyílt meg a pécsi délszláv általános iskola is, amelynek internátusában a pécsi környéki és távolabb lakó, jól tanuló délszláv gyermekek kaptak jó elhelyezést.

Az elmúlt év szeptemberében / az alsószentmártoni délszláv iskola. Itt tanít Polyák Anna, aki a nyáron kezdte a szaktanítói tanfolyamot. Most is szorgalmasan tanulja a délszláv nyelvet és irodalmát, hogy minél jobban oktathassa a megbízott gyermekeket. Délszláv irodalmi szakkört is indított, ahol hetenkint kétszer ismerteti a haladó délszláv írók legjobb alkotásait, a népmeséket, néphagyományokat. A szakkör igen népszerű a fiatalok között.

Az iskola is szépen fejlődik: külsőjében is egyre méltóbb lesz arra, hogy az új nemzetiek otthona legyen. A tiszta, új, nagy iskolaépület terméibe ezévbén új berendezési tárgyak kerülnek. /MTI/

/ kezdte el munkáját

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

21.  
B kiadás

1952. október 23.

AS óra 30 perc

Művészeti együttesünk a második országos verseny előtt

t Is/Er/Gy M 4+10

A Kismotor- és Gépgyár kulturotthonában az üzenet művészeti együtteseinek aktívái értekezletet tartottak, amelyen vendégként az "Április 4." Gépgyár kulturbizottsága is részt vett. Az értekezlet középpontjában a Művészeti Együttesek II. Országos Versenyére való felkészülés kérdése állott. A megjelent aktívák nyíltan feltárták a hibákat és az újonnan kinevezett kulturbizottság elfogadásával egyidőben a kulturmunka megjavítására tettek fogadalmat. Hátországként elfogadták, hogy november 7-ig valamennyi aktívát egy-egy dolgozót von be a kulturmunkába. Elhatározták továbbá, hogy újjászervezik a Kismotor- és Gépgyár táncsoportját, színjátszó- és bábjátszó együttesét, az országos versenyen induló kamarakórust pedig továbbfejlesztik. Új tagokkal és hangszerekkel erősítik meg a zenekart is, amely szintén indul a művészeti együttesek versenyén.

x x x

Narda határmenti délszláv lakosságú község fiataljainak kulturotthonja a második országos versenyen már mint az egész járásban ismert együttes indul. Nyáron a mezőgazdasági munkák idején senkire sem hanyagolták el a kulturmunkát. A cséplés ideje alatt csészékkel köszöntötték a munkában élénkjáró... A Művészeti Együttesek II. Országos Versenyére eddigi számukra tökéletesítik - műsorukat számos horvát népdallal, horvát és magyar táncszámmal bővítik.

x x x

△ dolgozókat

A Szegedi Tudományegyetem több mint 150-tagú művészeti együttesével készül az országos versenyre. A 30-tagú színjátszó csoport egy dalos, zenés népi játékot, a "Csongrádi lakodalmas"-t adja elő. Arvassány lakodalmairól szól a zenés népi játék, aki még sincs egyedül, nem is szegény, mert a tészes, ahol dolgozik, gazdag, boldog menyasszonyként adja férjhez. Ezenkívül a "Viharos alkonyat" című szindarab harmadik felvonását és az "Ilegén árnyék" egyik részletét tanulják a bemutatóra.

A 114-tagú tánc- és énekkar a "Csongrádi csárdás" és a "Méhkeréki sarkantyus"-sal készül a versenyre. Ezenkívül 24-t gu zenekar is indul a versenyen./MTI/

---

Ko

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 22. kiadás

1952. október 23.

16 óra 05 perc

A minisztortanács és a párt határozatának szellemében növelik és központosítják az állatállományt a martonvásári "Szabadság" tészes-ben i Vid Gy M Fo VE

A martonvásári "Szabadság" és "Új élet" tészes szeptemberben egyesült. Az állatállomány szétszórva, több kisebb istállóban és ólban van. A tagok az elmúlt héten csoporttereken foglalkoztak a minisztortanácsnak és a pártnak az állattenyésztés és a takarmánytermelés fejlesztéséről szóló határozatával. Elhatározták, hogy a földterület arányában növelik az állatok számát és központosítják elhelyezésüket.

Tavasszal központi istállóba, ólakba helyezik a szervesmarhákat, növelik az állatok szakszerű gondozását és a munka ellenőrzését. Tavaszra elkészítik a 150 férőhelyes juh-hodályt. A 2000 befogadóképességű baromfiól már készen van. Tavaszra 200 tyukkát, 500 pulykával és 200 libával növelik a szárnyasok számát. /MTI/

Megkezdődtek Tolna megyében a Természettudományi Társulat őszi előadásai

Vid Mt/Gy M K

Tolna megyében a nyár folyamán sem szünetelt a Természettudományi Társulat munkája, a megye községeiben havonta 50-55 előadást rendezett. Október elején a Társulat megkezdte a rendszeres munkát, s eddig mintegy 70 községben rendeztek természettudományos előadást. A Társulat a falusi előadások mellett az idén növeli az üzemi előadások számát is. Míg tavaly havonta átlag 20 előadást tartottak a megye üzemeiben, addig ez a szám az idén ötvenre emelkedik.

Az előadások mellett az előadók képzésére is nagy gondot fordít a Társulat: Szakszárdon az előadók részére öt szakkört létesített, a járási székhelyeken pedig mindenütt összehívott szakköröket rendszeresítették, ahol a szakkérdések megvitatása mellett az előadók megbeszélik módszertani tapasztalataikat is.

A tervek szerint a Természettudományi Társulat Tolna megyei csoportja a téli időszak előtt 120-150 előadást tart havonta. /MTI/

23.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B . kiadás

1952 október 23

16

óra 10 perc

vasipari  
/A X. kerületi/üzemek....1.folyt/ ö Si/Tr/Hnó SB K

A jó eredmény elérésében a hidraulika-szerelde dolgozói voltak az élharcosok, akik november 7 helyett november 1-re vállalt 45 hidraulikus vezérlőberendezés szerelését tíz nappal előbb befejezték. A hidraulikus-szerelde dolgozói munkájuk szakszerű megszervezésével, a 480 perc teljes kihasználásával több ötletes újítással most a 140-145 százalékos műhelyátlagról adhatnak számot.

A Budapesti Villamosröp- és Kábelgyár

röpgyár I. üzeme nagyjelentőségű felajánlással készül november 7 megünneplésére. Terven felül elkészítenek december 21-ig egy nagy villamos-motor-egységet, amelynek üzembehelyezése után zavartalanra, tökéletesebbé válik a gyárban készülő nagyteljesítményű bányamotorok beépítés előtti teherpróbája. Hogy ez a nagy munka kellő időben elkészüljön, a röpgyár I. dolgozói igyekeznek szaktudásuk átadásával minél több jó motorépítő szakmunkást nevelni. A sztahanovisták a Röder-mozgalom keretén belül/ segéd munkásból lett nagymotorszerelőt és négy tekercselőt segítének száz százalékon felüli teljesítmény eléréséhez. A munkamódszerátadás nyomán rohamosan készül a próbatermi géncsoportja. A tekercselők szerdán a november 5-re ütemezett műveletet: a tekercselést végezték a szinkrongenerátor forgórészének utolsó darabján. Eddig 40 százaléka elkészült már a próbatermi berendezésnek.

4 négy

Az Orion Rádió- és Villamossági Vállalat

is csatlakozott a X. kerületi vasipari üzemek november 7-i versenylvállalásához. Még több, még jobb export rádiókészülékkel akarják gazdagítani népgazdaságunkat. Gyártmányaik futószalagon készülnek és az egyes szalagok dolgozói versenyben állnak egymással.

Tócsi Andor csoportvezető szalagja halad hetek óta a verseny élén. A gyárban elsőnek tüzték ki azt a célt, hogy elérik a sztahanovista szintet. Következetesen küzdenek ezért. Szalagjuk minden egyes dolgozója igyekszik másodperc töredékét is kihasználni a magasabb összteljesítmény érdekében. Ha december 21-re elérik a 150 százalékot, teljesítették fogadalmukat. Most már 135 százaléknál tartanak./MTI/

S

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 24. kiadás

1952 október 23

16 óra 27 perc

Uj megyei és járási könyvtárak nyílnak meg vasárnap

i Vid Bc/Tr/Hnó M K 4 8

Miskolcon vasárnap nyitják meg a Borsod-megyei tanács könyvtárát. Az új kulturintézmény olvasótermében 255féle hazai és külföldi újságot, folyóiratot, szaklapot olvashatnak a dolgozók. Az új megyei könyvtárban ifjúsági és gyermekkönyvtár-részleget, valamint a felnőtt olvasók rendelkezésére álló kölcsönzési osztályt létesítettek. Az új könyvtár működése során hathatósan támogatja majd a járási könyvtárak munkáját is.

A miskolcra kívül vasárnap Kecskeméten is megnyílik a megyei könyvtár, Kalocsán, Kőszegen, Makón, Nagykanizsán, Orosházán és Putnokon pedig járási könyvtárak adnak át rendeltetésének./MTI/

---

A Szabolcs-Szatmár megyei uttörők több mint 1500 mázsa falombot gyűjtöttek

i T/HM/Gy Mi No K 4

Ternelőszövetkezetünk silókészítéssel növeli takarmánykészletüket. Szabolcs-Szatmár megyében például a kocsordi "Vörös Csillag" tsz 800, a nyírmeggyesi "Petőfi" tszcs 600 köbméter silót készített október 20-ig. Mindezt község uttörői a silókészítés kezdete óta falombgyűjtésre használják fel szabadidejüket. A fiatalok tudják, hogy az összegyűjtött falombbal a silót nemcsak szaporítják, hanem az állatok részére azt tisztosabbé is teszik.

A kocsordi és a nyírmeggyesi uttörők szorgoskodásának híre ment és hamarosan a megye összes iskolásai elhatározták, hogy segítségnyújtást nyújtanak a silókészítésben a ternelőszövetkezeteknek. A falombgyűjtési versenyben a császárszállási uttörők járnak az élen: 150 mázsát gyűjtöttek.

A legutóbbi értékelés szerint a szabolcsi uttörők eddigi gyűjtésének eredménye több mint 1500 mázsa falomb./MTI/

---

5

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1952. október 23.

16 óra 30 perc

Uj muszaki intézkedések segítik az Ajkai Szénbánya Vállalat dolgozóit lemaradásuk behozásában

i Vid Hbj/tot/Gy SB VE +4

Az Ajkai Szénbánya Vállalat dolgozói október első napjaiban messze elmaradtak tervük teljesítésétől. Vízbetörés és egyéb természeti nehézségek mellett legjobban a szállításhoz mutató zavarok, a sok csillékiesés gátolta a terv teljesítését.

Az ajkai bányászok a muszaki vezetőkkel együtt mindent elkövetnek a terv teljesítéséért, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom tiszteletére tett vállalásukkal való megelégedésért. A muszaki vezetők az Ármín-aknában átcsoportosították a munkásokat. Megkezdték a 3-as telep feltárását. A felsőcsingeri bányában folyamatosan kijavítják a szállítócsillékot, s ezzel csökkentik az üzemenzavarokat. Uj szénbányákat is építenek, így gyorsul a csillékforduló.

Az új telep feltárásának, a csapatok helyes átcsoportosításának eredménye, hogy az ajkai bányászok máris törlesztettek a dősségükből. Az október eleji napi 70-80 százalékos termeléssel szemben ma már 110-115 százalékos napi tervteljesítést érnek el. /MTI/

---

Csongrád megye jövő évi költségvetése több beruházást irányoz elő, mint az idei

K

A megyei tanács/

i Vid Á/Fd/Gy Tom -5+10 /1953. évi költségvetése nagymértékben gondoskodik a csongrád megyei dolgozók egészségügyi és kulturális igényeinek további / A megye jövő évi költségvetése több beruházást irányoz elő, mint az idei. /kielégítéséről.

Szegeden megszabályozó intézetet állítanak fel, szentesen tudógondozót létesítenek és a hőmezővási helyi egy, valamint a szegedi két új körzeti rendelő biztosítja majd a dolgozók fokozott egészségvédelmét. Szegeden több új bölcsődét létesítenek és a megye 15 községe jut épületátalakításokkal bölcsődéhez. Három új iskola is épül és Szegeden, Csongrádon, Miskolc és Szentesen új diákotthonokban találhatnak kényelmes szállást és jó tanulási lehetőségeket a növendékek.

A falusi dolgozók új utcákat, járdákat, kulturházakat is kapnak. Felgyőn, Kutvölgyön és Algyőn új tanácsháza épül. 13 szakszerveletnek kapnak a csongrád megyei dolgozó parasztlakos és két mesterséges megtermékenyítő állomást is létesítenek a megyében. /MTI/

---

S

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 26. kiadás

1952 október 25

17 óra 10 perc

Hajduhadház behozta lemaradását - a téglásiak még nem teljesítették tervüket

I Vid Hné Mi Te Debrecen, október 23.

Hajdu-Bihar megyében szomszédos község<sup>ok</sup> Hajduhadház és Téglás. Mindkét helyen lemaradás volt az őszi munkáknál.

Hajduhadházon az elmúlt napokban változás történt. A pártszervezet irányításával, a tanács ellenőrzésével jelentősen meggyorsult a munka. Nemcsak a tanács vezetői, hanem a tanácstagok is rendszeres határjárással ellenőrizték a vetést. A kulákokat kötelezték a vetésre. Komor Sándor és Balogh Márton kulákok felszántották a földet és utána otthagyták. "Nincs egy szem vetőmagunk sem", - így siránkoztak, sópánkodtak, így akarták megtevesztetni a tanácsot. A tanács, de a becsületes dolgozó parasztok is figyelmeztették őket: ha határidőre nem vetnek el, alkalmazzák velük szemben a törvényt. Erre mindjárt előkerült a vetőmag s hozzáfogtak a vetéshez. Az állandó ellenőrzésnek meglelt az eredménye: Hajduhadház teljesítette őszi buza vetési tervét, behozta a lemaradást.

Tégláson még mindig 95 százaléknál tartanak a buzavetéssel. Báji Dániel, Major István, K. Papp Sándor kulákok hátráltatják a munkát. A tanács az utóbbi napokban nem figyelmeztette az elmaradókát a munkák haladéktalan elvégzésére s nem ellenőrizték a helyszínen sem a vetést. A mezőgazdasági állandó bizottság tagjai a cséplés óta nem tartottak ülést. Pedig a rozsot és az árpát sem vetették el a községben határidőre - lett volna hol segíteni. Most elhatározta a téglási tanács: fokozottabb ellenőrzéssel, a hanyagok szigorú büntetésével biztosítják, hogy a héten teljesítsék buzavetési tervüket is. /MTI/

---

A tervszerű megelőző karbantartás hiánya és a műszaki szervezés lazasága akadályozza a Rákosi Mátyás Művek Acélművének tervteljesítését

I SL/Ho/Hné Sb VE 4 + 25

A Rákosi Mátyás Vas- és Fémművek Acélműve egyike azoknak a gyáregységeknek, amelyek akadályozzák a vállalat november 7-i vállalásának tervszerű teljesítését. Az Acélmű részlegoi, a Martin, a durvahengerde, a finomhengerde és a lemezahengerde egyaránt elmaradt terve teljesítésében. A hibák legfőbb forrása a tervszerű megelőző karbantartás hiánya. A gyáregység műszaki vezetői a legtöbb esetben csak akkor rendelik el a kemencék, a daruk, a hengersorok javítását, amikor a berendezések felmondják a szolgálatot. /Folyt.köv./

II

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 27. kiadás 1952. október 23.

47 óra 25 perc

/A tervezési megvalósítás karbantartás. 1. folytat./ i 3L/ho/gy 33 12 4+25

Szinte minden nap előfordul, hogy egyik vagy másik áru "váratlanul" leáll, ami értékes munkórak kiesését vonja maga után. Igy történt legutóbb az új berendezéssel is. A áru tervezési javításnak ideje már régen elérkezett, a műszaki vezetők azonban halogatták a kijavítást. Szerdán a áru leállt és 12 óra kiesést okozott a termelésből.

A Martin-áru műszaki vezetői gyakran panaszkodnak az ócskaanyag gyenge minőségére. A hulladékveszteség ugyancsak nagy. A anyag, ami jelentősen megnöveli a berendezés idejét. A főhiba azonban abban rejlik, hogy nem gazdálkodnak tervezésben az ócska-  
vassal. Így a műszaki vezetők halogatták a javítást, és ezt követően természetesen már csak a többi áru jut az adagolóknak.

A Martin-áru öntő dolgozói mindent elkövetnek, hogy a műszaki hiányosságok ellenére becsülettel elvégzett munkát teljesítsék. A munkások közül például másfél nappal határidő előtt megjavították a 2-es Martin-kemencét, a Martin-áru brigádok pedig hősiességgel igyekeznek törni a határidőket. Amíg október első 18 napjában mindössze háromszor érték el a 100 százalékos teljesítést, október 19-én 20, 20-án 48, 21-én 71, 22-én pedig 15 tonna felett termeltek napi tervekük felül. Még sok tonnával járunk azonban a Martin dolgozóinak, mert október 1-től 23-ig előírt tervekét így is csak 94 százalékos teljesítéssel teljesítették.

Az acélhengernél

Az ellenőrzés és a felvilágosító munka hiánya vetette vissza a termelést. Október elsője óta előírt tervekét mindössze 89,3 százalékos teljesítéssel teljesítette a részleg dolgozói. A legnagyobb a lemaradás a áru-  
soron, itt mutatkozik meg leginkább a helyi műszaki irányítás hiánya. A munkások dolgozói rendszerint csak az utolsó pillanatban értesülnek arról, hogy mi a soronkövetkező munka, és igen gyakran előfordul, hogy a munkavégzés után nem áll rendelkezésre a szükséges tartalék-  
állomány. A kellő ellenőrzés hiánya miatt igen jelentős az eltérés a nappali és az éjszakai műszak brigádjaiak termelési eredményei között. A diszpécser-szolgálat jobb kiépítésével, a felvilágosító munka kiszélesítésével az éjszakai műszak eredményeit is jelentősen megjavíthatnák. A második és harmadik műszakban igen sok időt töltenek a dolgozók az anyag és az eszközök vételezésével. Ezenkívül közel 130 órát vesznek igénybe az acélhengernél különféle mellékletek.

/Folyt.köv./

11

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 28. kiadás

1952. október 23.

18 óra 10 perc

/A tervszerű megelőző karbantartás...2.folyt./ i SL/ho/Gy SB VE

Az acélhengermű dolgozói néhány nappal ezelőtt röpgyűléseket tartottak, amelyekben kérték a műszaki vezetőséget a műszaki hiányosságok kiküszöbölésére. A műszakik elhatározták, hogy a hengereserék idejének helyes szabályozásával, a tervek felbontásával, pontos technológiai előírások kidolgozásával tervszerűbbé teszik a hengerdék munkáját és célkitűzésük, hogy felére csökkentsék a mellékidőket, ha elkésve is, megvessék a november 7. tisztelőtőre tett vállalások teljesítésének alapjait. Az Acélmű dolgozói a díősgyőri és őzdi dolgozókat is arra kérik, hogy az öntöcsék pontos szállításával segítsék a martinások, hengereszek tervének teljesítését./MTI/

A Fővárosi Tanács közli

k Gy Tom VE

hogy a földalatti vasut Wépstadion-állomásának építése miatt a Dézsa György-ut -Kerepesi-ut torkolatánál a forgalmat október 27-től december 1-ig lezárják. Ez idő alatt az átmenőforgalom a Kerepesi-uton és Boross-téren, vagy a Hungária-köruton és Thököly-uton át bonyolítható le./MTI/

A budapesti Elektromos Művek dolgozói is lelkes felajánlással köszöntik a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 35. évfordulóját

i Hbj/Tr/Gy SB VE +5

A budapesti Elektromos Művek dolgozói is csatlakoztak Sztálinváros építőinek és a csepeli vasasoknak kezdeményezéséhez, s a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 35. évfordulójának tisztelőtőre versenyvállalást tettek.

Vállalták, hogy a munkaversenymozgalom kiszélesítésével a vállalat termelési tervét az eredeti előirányzathoz képest öt százalékkal túlteljesítik. A Vörös Csillag Traktorgyár erősen növekedő villamosenergiaigényének kielégítésére nagyfeszültségű kábelfektetést és szereléseket, valamint a nagyfeszültségű hálózati állomás szerelését, mint tervenfelüli munkát december 21-ig elvégzik. Budapest: északi körzetében a 25 kilométer hosszúságú távvezeték-építési munkákat tíz nappal a határide előtt, december 21-re befejezik

/Polyt.köv./

S

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1952. október 23.

17 óra 25 perc

/A budapesti Elektromos Hívek...folyt./ i Hbj/Tr/Gy SB VE

Megfogadták azt is, hogy az egyik nagy alállomás 10 kilovoltos berendezésének teljesítőképességét áttervezési és át szerelési munkálatok végrehajtásával, 25 százalékkal felemelik, és az ezzel járó munkákat terven felül december 21-ig elvégzik. Megígérték, hogy egy újabb szabadtéri transzformátorállomást létesítenek december 21-ig.

Fogadalmat tettek arra is, hogy a felosztó hálózat 1953. évi beruházásának részterveit december 31. helyett november 7-re elkészítik. A fizikai dolgozók átlagos teljesítményét a harmadik negyedévi 133 százalékról legalább 135 százalékra emelik. /MTI/

Megyszerű munkahóstittek, a nehézségek legyőzése nyomon valósul meg a sztálinvárosi Erőmű építőinek főlajánlása.

i Li/Gy Ic A Sztálin-Vasmű Erőművének építői megfogadták Rákosi Mátyásnak, hogy november 7. tisztelőjére november elején fűtik a városi brigádok hősi munkával harcolnak azóta az adott sz<sup>o</sup> változaváltságáért Kakucska Mihály 27-tagú brigádja "szárja be" előregyártott elemekkel az erőmű hatalmas üzemépületét. Azt vállalták, hogy október 31-ig befejezik a munkát. Az üzem épület közánház-oldali homlokzatát már be is feadték. Vállalásuk szerint október 29-ig az üzem épület egyik végfalának bezárásához 65 darab előregyártott elemet kell beemelniük. Már csaknem 50 hatalmas előregyártott elemet emeltek be. Ugyanakkor végzik egy másik végfal lezárását is, ahova 63 darab ikerelemet kell beemelniük, s eddig már csaknem 40 ikerelen beemelését végezték el. A vállalás maradéktalan teljesítése hősi erőfeszítést, a nehézségek gyors legyőzését követeli meg a brigád tagjaitól. Legutóbb például az előregyártott elemek beemelését végső toronydaruhoz vezető pályát át kellett helyezni, mert ott más munkákhoz szükséges alagutat kellett kiásni. Emiatt fel kellett tölteni egy nagyobb területet, hogy a kocsikadálytalanul odaállhasson a darupálya mellé. Az ilyen munkát általában külön brigád végzi, a Kakucska-brigád tagjai azonban azzal, hogy segítséget kérjenek és várjanak, amíg más megoldja a feladatot: nyomon felmérték a helyzetet és megállapították, hogy a toronydaruk segítségével a közelben lévő földhalmaszt rövid idő alatt szét tudják teríteni a feltöltendő területen. Így a munkát, amely más brigád igénybevételével több mint fél napig tartott volna, a toronydaru segítségével alig fél óra alatt elvégezték, s a feltöltött területen gyorsan folytatták az előregyártott elemek szállítását.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3<sup>o</sup>. kiadás

1952. október 23.

1/8 óra 32. perc

/Nagyszerű munkahőstettek...folyt./ i Li/Gy Ia

De az ilyen eset nem egyedülálló az építőkezésnél. A dolgozók lendülete, hősiessége nyomán naponta születnek észszerűsítések, új módszerek - s valamennyi új munkahőstett alapja. Legutóbb például egy nagyobb gépalapot kellett betonozni. Ha egy brigád végzi a munkát egy szállítószalaggal, akkor sokáig tartotta volna a gépalap betonozását. A Szénés- és a Hanza-brigádok tagjai azonban elhatározták, hogy közösen készítik el a nagy betonlapot. A szalaggal körülvevett rész nyílásaihoz két transzportórt állítottak, hogy a betont két oldalról szállítsák a nyílásokhoz. Eddig általában az volt a szokás, hogy a szállítószalagról lehulló betont állványokra gyűjtötték, és onnan folyamatosan lapátolták be a betonozandó helyre. Most a szállítószalag végéhez, illetve a nyílás elé egy töltészerű edényt szereltek és az abba töltött betont könnyebb és gyorsabb munkával bekotorták a nyíláson keresztül a gépalapba. Ezzel a módszerrel 150 százalékos teljesítményt értek el a Szénés-brigád tagjai, de hasonlóan jól dolgoztak a Hanza-brigád tagjai is, s így közös erővel lényegesen megrövidítették a gépalap betonozásának idejét.

A nagyszerű eredmények, munkahőstettek nyomán győzelmesen halad a megvalósulás felé az erdmi építőknek november 7. tiszteletére tett vállalása. /MTI/

Ankótot tartottak Tatabányán a milliszekundos robbantás szélesabbkörű alkalmazásáról

i Vid Hbj/Tr/Gy SB Ia +8

A tatabányai szénmedence bányamérnökei, műszaki vezetői, lövészerei, legjobb sztahanevisti csapatvezetői Tatabányán ankótot tartottak, amelyen megvitatották a milliszekundos robbantás eddigi tapasztalatait. Az ankótot Kóta József Kossuth-díjas, a Bányabiztonsági Kutató Intézet vezetője tartotta előadást. Elmondotta, hogy a milliszekundos eljárás csaknem megkétszerezte a termelést azoknál a csapatoknál, amelyek a műszaki vezetők figyelmével kísérték és támogatták. Az első milliszekundos csapatokat júniusban szervezték meg Tatabányán. Ezek a csapatok júniusban a szénmedence összteljesítésének 2,3, júliusban 4,6 százalékát jövesztették az új eljárással. Augusztusban 11.533, szeptemberben pedig már 16.337 tonna szenet termeltek a milliszekundos csapatok.

/Folyt. köv./

II

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 31. kiadás

1952. október 23.

11 óra 30 perc

/Ankétot tartottak Tatabányán...folyt./ i Vid Haj/Úr/Gy SE Ia

Kóta József beszámolt arról, hogy megindították a kísérleteket a milliszekundos robbantás bevezetésére a frontfejtéseknél is, elsősorban az oroszlanyi XVII-es aknában. Az eredmények biztatóak.

Ezután a Tatabányai Szénbányászati Tröszt technológiai osztályának jövő évi terveivel kapcsolatban elmondotta: a közeljövőben kifejlesztik a milliszekundos robbantást, elsősorban az oroszlanyi frontfejtésekben. A milliszekundos robbantási eljárás széleskörű bevezetését robbantó tanfolyamot szervezésével alapozzák meg.

- A milliszekundos robbantás alkalmazásával ebben a hónapban 18.000, decemberben pedig már 22.000 tonna szént termelünk a tatái szénmedencében - folytatta - és a jövő év júniusában már 40.000 tonnát. Ennek megfelelően természetesen tovább gépesítjük a szállítást és a rakodást, annál is inkább, mivel a milliszekundos robbantás elterjedésének egyik feltétele éppen a nagy tömegben lerobbantott szén megfelelő felrakása, illetve szállítása.

Kóta József ismertetését élénk vita követte.

Gerstner István, a II-es akna sztahanovista vájára beszámolt arról, hogy már öt hónapja dolgozik milliszekundos robbantással és 200 százalékos átlagteljesítményt ért el. A mászaki vezetőségtől azonban nem kap megfelelő segítséget. Brányi Kálmán, a XII-es akna vájára arról beszélt, hogy keményebb szénben is eredményesen alkalmazza az új fejlesztési eljárást. A milliszekundos robbantást azért szerették meg, mert nemcsak jól kimunkálja a munkahelyet, hanem mert nem kell 15-20 percet várni robbantás után a füst kiszivárgására.

Sólymos András, a tatabányai VIII-es akna üzemvezető főmérnöke beszámolt arról, hogy júliusban husz, szeptemberben pedig már 25 százalékkal volt magasabb a milliszekundos csapatok teljesítménye az akna átlagos fejtési teljesítményénél. Javasolta, hogy a lövészerek átképzése mellett a lakatosok számára is indítsanak rövid tanfolyamot, amelyen megismerhetik a Kóta-féle rakodógép karbantartását. /MTI/

B . kiadás

1952. október 23.

13 óra -- perc

Ujabb községek és tszcs-k kapták vissza a burgonya és kukorica szabadforgalmát

k BgyM PE Mi VE

A begyűjtési miniszter október 22.-i hatállyal újabb községeknek és tszcs-knek adta vissza burgonyából és kukoricából a szabadforgalmat, miután beadási kötelezettségüket száz százalékra, vagy azon felül teljesítették.

## Kukoricából:

Szabolcs megyében: Komoró, Tiszaszentmárton, Ujkenéz, Benk, Mándok, Mezőladány, Nyirtass, Jéke, Nyirbátor, Penészlek,

Nógrád megyében: Berczel,

Békés megyében: Okány,

Hajdu megyében: Balmazújváros,

Komárom megyében: Dömös,

Győr megyében: Györszentmárton, Ménfőcsanak,

Fejér megyében: Sárszentmihály,

Szolnok megyében: Pusztamonostor, János-hida községek, va-

lamint a

nyirmeggyesi "Dózsa", "Szabad Föld", jékei "Szabad Föld", tiszaszentmártoni "Új élet", nyirbátori "Vörös csillag", "Petőfi", "Lenin", "Rózsa Ferenc", "Alkotmány", "Új élet", orosi "Új világ", napkori "Új világ", nyiregyházi "Dózsa", "Haladás", "Uttörő", /Szabolcs m./ dömösi "Béke utja" /Komárom m./ tszcs-k.

## Burgonyából

Bács megyében: Bácsbokod, Csátalja, Tázlár,

Baranya megyében: Zádor, Obánya, Bicsérd, Bakonya,

Tolna megyében: Miszla, Nagydorog,

Pest megyében: Galgamácsa, Csomád, Monor, Diósd,

Somogy megyében: Bábonygyer, Somogyegyes, Tengőd, Torvaj,

Balatonszemes, Kereki, Köröshegy, Ságvár, Kuntelep,

Nógrád megyében: Balassagyarmat város, Salgótarján város, Somoskó,

Veszprém megyében: Zalaszegvár, Zalaegerszeg, Gógánfa, Balatonfőkajár,

Dörgicse, Borsosgyőr, Békás, Pápateszér, Kéttornyulak községek, valamint a

tabdi "Új élet", tázlári "Haladás", "Bajtárs", császártöltési "Új

barázda" /Bács m./ bicsérdi "Béke" /Baranya m./ ujiregi "Béke", ér-

tényi "Dózsa", felsőnyéki "Vörös csillag", pincehelyi "Rákosi"

/Tolna m./, mátészalkai "Dózsa", "Kossuth" /Szabolcs m./, kéttornyu-

laki "Új barázda", dörgicsei "Lunkára kész", ukki "Új élet" /Veszprém m./tszcs-k.

Szabad a burgonya forgalma a Nógrád-megyei pásztói járásban is, miután tervüket száz százalékon felül teljesítették. /MTI/

-----

7

B . kiadás 1952. október 23. 13 óra - perc

Ujabb községek és tszcs-k kapták vissza a burgonya és kukorica szabadforgalmát

k BgyM PE Mi VE

A begyűjtési miniszter október 22.-i hatállyal újabb községeknek és tszcs-knek adta vissza burgonyából és kukoricából a szabadforgalmat, miután beadási kötelezettségüket száz százalékra, vagy azon felül teljesítették.

#### Kukoricából:

Szabolcs megyében: Komoró, Tiszaszentmárton, Ujkenéz, Benk, Mándok, Mezőladány, Nyirtass, Jéke, Nyirbátor, Penészlek,

Nógrád megyében: Berczel,

Békés megyében: Okány,

Hajdu megyében: Balmazújváros,

Komárom megyében: Dömös,

Győr megyében: Gyorszentmárton, Ménfőcsanak,

Fejér megyében: Sárszentmihály,

Szolnok megyében: Rusztamonostor, Jánosida községek, va-

lamint a

nyirmeggyesi "Dózsa", "Szabad Föld", jékei "Szabad Föld", tiszaszentmártoni "Új élet", nyirbátori "Vörös csillag", "Petőfi", "Lenin", "Rózsa Ferenc", "Alkotmány", "Új élet", orosi "Új világ", napkori "Új világ", nyiregházi "Dózsa", "Haladás", "Uttörő", /Szabolcs m./ dömösi "Béke utja" /Komárom m./ tszcs-k.

#### Burgonyából

Bács megyében: Bácsbokod, Csátalja, Tázlár,

Baranya megyében: Zádor, Otány, Bicsérd, Bakonya,

Tolna megyében: Miszla, Nagydorog,

Pest megyében: Galgamácsa, Csomád, Monor, Diósd,

Somogy megyében: Babonymegyer, Somogyeggyes, Tengőd, Torvaj,

Balatonszemes, Kereki, Köröshegy, Ságvár, Kuntelep,

Nógrád megyében: Balassagyarmat város, Salgótarján város, Somoskó,

Veszprém megyében: Zalaszegvár, Zalaegerszeg, Gógánfa, Balatonfőkajár,

Dörgicse, Borsosgyőr, Békás, Pápateszér, Kéttornyulak közsé-

gek, valamint a tabdi "Új élet", tázlári "Haladás", "Bajtárs", császártöltési "Új barázda" /Bács m./ bicsérdi "Béke" /Baranya m./ ujiregi "Béke", ér-

tényi "Dózsa", felsőnyéki "Vörös csillag", pincehelyi "Rákosi"

/Tolna m./, mátészalkai "Dózsa", "Kossuth" /Szabolcs m./, kéttornyu-

laki "Új barázda", dörgicsei "Munkára kész", ukki "Új élet" /Veszprém m./ tszcs-k.

Szabad a burgonya forgalma a Nógrád-megyei pásztói járásban is, miután tervüket száz százalékon felül teljesítették. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1952. október 23. 19 óra 10 perc

Hétnapos előirányzatukkal szemben öt nap és 16 óra alatt építették át Ozdon a X.-es számú kemencét

Övid Ebj/Tr/PR 3B VE +4

A terv szerint az ózdi dolgozóknak hét nap alatt kellett volna átépíteni a X.-es számú Martin-kemencét. A kemence átépítési azonban a Nagy Októberi Szocialista Forradalom tiszteletére megfogadták, hogy még hamarabb befejezik az átépítést.

A vállalat teljesítése érdekében jól megszervezték munkájukat. A kemence leállítását megelőzően a Vaskohászati Kemenceépítő Vállalat dolgozói már munkához láttak. Sáfi Lajos, Kóncsos Ferenc és Ulicsinyi Károly sztahanovista köművesek megkezdték a salakzsák aljának bontását.

Október 16.-án este fél nyolckor leállt a kemence nagyjavításra. A javításhoz már minden szerszámot előkészítették, s amikor az utolsó adag lefolyt a kemencéből, két levegókamrát bontani kezdtek a köművesek. Velük egyszerre kezdtek meg a munkát a kazánkovácsok és a karbantartó lakatosok is. A kemence nagyon el volt salakosodva és a "fenék-medvét" is nehezen tudták eltávolítani, de az átépítők az ellentervben vállalt ütemezést betartva végezték munkájukat.

A köműveseknek nagy segítséget nyújtottak a rakodóbrigádok. Felvonó-szalagokat állítottak be s az átépítés alatt hatvan vagon törmelékot és több mint hatvan vagon téglát mozgattak meg.

A lelkes munka nyomán az ózdi X.-es számú Martin-kemence átépítésénél újabb rekord született: öt nap és 16 óra alatt sikerült átépíteni a kemencét, amelyet október 22.-én átadtak az üzemnek, hogy felfűtés után ez a kemence is megkezdhesse a termelőmunkát.

A diósgyőri I.számú Martin kemence átépítésénél a Vaskohászati Kemenceépítő Vállalat és a Diósgyőri Kohászati Üzemek kemencekarbantartó köműves brigádjai kemény munkával küzdik le a nehézségeket. Mindkét vállalat két-két brigádja versenyben harcol az átépítés idejének megrövidítéséért.

A karbantartó részleg két brigádja eddig olyan jól végezte a bontást, hogy csütörtökön hajnali három órakor már megkezdhatték a levegő- és gázfelfűtők feladását. Figyelmbe véve a kemence felső és alsó részének bontását, a brigádok csütörtökön délig nyolccórás előnyre tettek szert ütemterveikkel szemben. /MTI/

----- S

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 34. kiadás

1952. október 23.

19 óra 15 perc

A diósgyőri kohók versenyében a szerda reggeltől csütörtök reggelig tartó műszakon a II-es számú kohó túrt az élré

i Vid Haj/Tr/Gy SB Ia +5

A Diósgyőri Kohászati Üzemek nagyolvastó művének dolgozói becsülettel harcolnak a negyedik negyedévi terv sikeres teljesítéséért. A kohók versenyében a szerda reggeltől csütörtök reggelig tartó műszakon a II-es számú kohó dolgozói kerültek élré, akik az elért 24 óra alatt 128.1 százalékra teljesítették napi előirányzatukat. A szép eredményt annak köszönhetik, hogy a műszakosok az eddiginél nagyobb gondot fordítottak a kohó csapolényilásának rendbentartására. Ügyeltek arra is, hogy az olvasztások munkájához megfelelő mennyiségű anyag álljon rendelkezésre. A váltó szakoknak tisztán adták át az öntőcsarnokot, a salak- és nyersvasvágányokat. A II-es számú kohónál dolgozó olvasztások jó munkáját bizonyítja az is, hogy az október 1-től 23-ig esedékes havi tervüket 101.7 százalékra teljesítették.

A III-as kohó dolgozói is egyenletesen termelnek, s most már - a műszaki vezetők gondoskodása nyomán - állandóan kellő mennyiségű salaktál és nyersvasúst áll rendelkezésükre. Így csütörtök reggelre napi előirányzatukat 3.8 százalékkal túlteljesítették.

Nem követték a jó példát az I-es kohó dolgozói. Különösen a műszaki vezetők hibásak abban, hogy a kohó szerda reggeltől csütörtök reggelig 11 tonnával termelt kevesebbet tervelőirányzatánál. /MTI/

---

Emelkedik a termelés a mályi téglagyárban

Vid TP/Gy Ton VE

Mályiban hétről-hétre fejlődik az ország legkorábban és legjobban gépesített téglagyára és termelése is fokozatosan emelkedik. A harmadik évnegyedben még nem teljesítették tervüket. Október első husz napjában nyersgyártásukban 104 százalékos, az égetésben 93 százalékos érték el.

A termelés egyre emelkedő grafikonja bizonyítja a dolgozók jó munkáját. Beregi Ferenc brigádja például májusban egy műszak alatt még csak 3000 téglát vett le a préseről, ma már 25-26.000 darabnál tart. November 7. tiszteltetésére vállalták, hogy műszakonként elérik a 30.000 darabot.

/Folyt.köv./

II

M T I B E L F Ö L D I H I L E K

B 35. kiadás

1952. október 23.

19 óra 20 perc

/Emelkedik a termelés a mályi téglagyárban, folyt./ Vid Tt/Gy Tom VE

A gyár dolgozóinak nagyrésze az iparban új munkás, s nem értett a téglagyártáshoz. Ezért a békéscsabai téglagyárból áthelyezett gyakorlott szakmunkás-téglakiherdők munkamódszerátadással segítik dolgozó társaikat. Ennek máris megmutatkozik az eredménye, mert például Kiss Pál II, a gyár egyik új munkása, téglakiherdési tervét már 110 százalékra teljesíti. A munkamódszerátadás mellett komoly szakmai tanítás is folyik.

Nemcsak a gyár épül, fejlődik Mályiban. Ötven-személyes munkásszállást is építettek és elkészült lo, egyenként kétszobás komfortos lakás is, ezenkívül még 32 lakást építenek. 200 személyes gyönyörű ebédlő és saját üzemi konyha biztosítja a dolgozók étkeztetését. /MTI/

Ujból elítélték a beadást és vetést szabotáló kulákat

§ Gy M VE Varga Emil 33 holdas nyáradi kulák, akit a beadás szabotálásáért egyszer már 7 hónapi börtönre ítélték, most újból a bíróság elé került a beadás és az őszi munka szabotálása miatt. Varga szeptember közepén engedélyt kért 600 négyszögöl napraforgó le-szedésére, de a szedés után mindössze 100 kilót adott be a kötelező 444 kiló helyett. Az elszámoltatáskor istállójában 80 kiló, már elrothadt napraforgót találtak a trágya alá rejtve. Emellett sertés-beadását sem teljesítette. Ugyanígy elszabotálta a vetést is. Egy hold rozs és 800 négyszögöl őszi árpa vetéséhez még hozzá sem kez-dett. A pápai járásbíróság a szabotáló kulákat kétévi és hathónapi börtönre, 2000 forint pénzbüntetésre, 8 hold ingatlanának elkobzá-sára ítélt. /MTI/

Kulturális küldöttség utazott a Román Népköztársaságba

k KKI Gy M Ic A magyar-román kulturális egyezmény keretében esütörtökön háromtagú delegáció utazott a baráti Román Népköztársaság-ba. A küldöttség tagjai: Moróti Gyula, a Népművészeti Intézet zenei osztályának vezetője, Balázs Irén, a népművelési minisztérium zene-és táncművészeti főosztályának előadója és Gábor Anna, a Népművészeti Intézet néprajzi előadója, akik kétévi kinttartózkodásuk alatt a román nép zenéjét, táncait és dalait fogják tanulmányozni. /MTI/

S

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 36. kiadás 1952. október 23.

19 óra 20 perc

Kiseperték az ellenséget a nekényesi "Új Alkotmány" tsz.-ből

vid PE Mi Ie

Pécs, október 23.

Dolgozó népközpont alkotmányának születésnapján, 1949 augusztus 20.-án a nekényesi termelőcsoport - ezért lett a neve "Új alkotmány". A csoport munkája eredményes volt s ebből fakadt, hogy tagjai vidéken éltek. Vonzotta magához az egyéni dolgozó parasztokat a csoport és csakhamar tsz.-é fejlődött,

alakult

A hirtelen földuzzadással besiklott az ellenség is a csoportba. A vezetőség nem gondolt arra, hogy most még veszély fenyegetheti a holnapi eredményeket. A vezetőség azzal is gyengült, hogy a felsőbb szervek - mivel így hozta a szükség - kiemelték a legharcosabb elvtársakat, köztük Zsiga Sándort, a tsz. alapító elnököt. Az ellenség úgy vélte, hogy számára megtisztult a levegő és kisérteties következetességgel munkához látott. A legkisebb lehetőséget sem mulasztotta el. Ani a termelő munkát illetve, "nagyszerűen" megállták helyüket, nem fecsegték meg gondolatlanul, akkor mondták el látszatra jószándóku megjegyzéseket, mikor egy-egy öntudatlan bizonytalan tsz.-tag előgedetlenkedni kezdett. Az új elnök választásánál nyomást gyakoroltak a választó taggyűlésre, hogy saját emberüket, Nagy Dezsőt állíthassák a vezetőség élére. Nagy Dezső egy horthysta "vitóznak", helyesebben egy fehérterroristának a fia.

Az ellenség "munkája" nyomán meglazult a munkafegyelen, feloszlottak a brigádok, munkacsoportok, a terület egyénekre való felosztása helyett mindenki arra ment dolgozni, amerre látott. Egyre többen szakadtak ki a szövetkezetből, az emberek beálltak az erdőgazdaságba, vagy az állami gazdaságba dolgozni. Az ellenség nesterkedéseire azonban felfigyelt a járási párthizottság és hozzásegítette a szövetkezetet a tisztogatáshoz.

A jámborság leplőbe öltözött gazemberekről maga a felismült tagság rántotta le az álarcot, két viharos taggyűlésen. A vasárnapi taggyűlés alkalmára Zsiva Lajos berugott és aljasul gyalázta a pártot, az elnökségre támadt, majd a tagság felő fordult, hogy az bizonyítsa igazát. És az igazság kiderült: Zsiva Lajos egykori nyilaskeresztes párttag, rovottmultu bűnöző, akit népközpont akaratára egyszer már ártalmatlanná tett fél esztendőre. A részeg lázított azonnal kizárták a szövetkezetből. Mivel Zsiva botránnya megzavarta a vezetőségválasztást, hétfőn este új taggyűlést tartottak. Ekkor elmondották a tagok, hogy miért nem ment a munka, majd követelték, hogy távolítsák el azokat, akiknek a szövetkezet szétzúllását köszönhetik és csak ezután válasszanak új vezetőséget.

/folyt. köv./ U

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás

1952. október 23.

19 óra 25 perc

/Kisepérték az ellenséget. . .folyt./ vid PE Mi Ie

Egymás után hullottak ki a kártevők, mint a férgecs gyümölcs. Benedek Gábor néhai esendor, Juhászék, akik 1944-ben büszkén viselték a nyilaskeresztes karszalagot. Aztán egy kutyabőrös nemesi familia állt a tagság elé: Miklóssy Dezső, volt horthysta főhadnagy, Miklóssy Kálmán, Miklóssy István, a két volt gazdatiszt, Miklóssy Mária egy nyugatra szökött fasiszta szalmaözvegye. Ezek nem engedték leszedni a gyapotot, nem engedték betakarítani a burgonyát, szándékosan kint hagyatták a dohányt a fagy martalékaul, nem engedték letörni és lopták a kukoricát, minden erővel szabotálták a vetést.

Zsiga Sándor az első elnök visszajött a szövetségbe és a tagság boldogan választotta újra elnökké.

Mióta ismét erős közbe került a vezetőség, mintha varázslásra megváltozott volna minden. A mekényesi "Új Alkotmány" tszben a tagok egy életre való tanulságot vontak le a történetekből és most már senki, semmi nem térítheti őket le a helyes utról. A munkát már egyénekre felosztott területen végzik és az eredmény máris meglátszik: egyetlen nap alatt kedden 17 holdról szelezték fel a burgonyát. Nyomban gondoltak kötelességükre is: a szántóföldről egyenesen a begyűjtőhelyre szállították a terményt, kötelességüknek két napon belül eleget tesznek. Ez a helyzet a tengerinél is. Helyreállt a kapcsolat a gépállomással. Az őszi mélyszántás teljes iramban folyik. A vetés rohamosan közeledik a befejezéshez. A rozsot és az árpát már földbe tették, a búzával ugyan még csak 24 százalékra állnak, de azért, mert ezt a burgonya helyébe kell vetni.

Mekényes esete megmutatja, mi következik abból, ha az óberség hiányzik, de megmutatja azt is, hogy miképpen változik meg egy szervezet élete, munkája, ha kiseprik a kártevőket, a vezetést a legharcosabb dolgozókra bizzák. /MTI/

5

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1952. október 23.

19 óra 30 perc

Megnyílt a mezőturi népművelési tanfolyam

i By/Ma/PE Mi No Ie 4

Mezőtúron ünnepélyes keretek között népművelési tanfolyamot nyitottak meg. Az egyhónapos tanulmányi idő alatt a hallgatók elsajátítják a kulturotthonok vezetésének alapvető kérdéseit. A kiterjedt elméleti oktatás mellett jelentős gyakorlati képzésben is részesülnek. A jövőre kulturotthon vezetőik az itteni tapasztalatok alapján kezdik majd meg munkájukat.

A tanfolyam résztvevőinek 80 százaléka tisztag; olyan kulturális érdeklődésű dolgozó paraszt, aki az őszi munkák során jó eredményt ért el. Ilyen például Borbóly János, akinek édesapja irni-olvasni nem tudó juhász volt, ő maga is juhászokodott, majd tisztag lett. Különösen a népdalok érdeklik és már el is határozta, hogy hazatérve énekkart szervez.

A tanfolyam vezetősége gondosan figyeli a hallgatók fejlődését. A kiváló tehetségek részére biztosítják a magasabb fokú oktatást. A tanfolyam havonként más-más megyében nyílik meg. Így minden vidéken részt vehetnek majd a dolgozó parasztok a népművelési tanfolyamon. /MTI/

-----

A mátrai ásványbánya dolgozói november 7.-ig vállalt 940 tonna terven felüli ásványból eddig 899 tonnát termeltek

i vid Hbj/Tr/PE SB VE +3

A mátrai ásványbánya dolgozói megfogadták, hogy határidő előtt teljesítik negyedik negyedévi tervüket és terven felül több ezer tonna ásványt adnak a népgazdaságnak. Igéretet tettek arra, hogy november 7.-ig 940 tonna ásványt termelnek terven felül.

A felajánlás után a brigádok párosversenyre léptek egy-nással. Jó munkájuk eredménye hamarosan megmutatkozott. Október első kétharmadára előírt tervüket a többi között fuller-föld termelésénél 113.8, tűzálló agyag bányászásánál 240.7 százalékra teljesítették. A november 7. tiszteletére vállalt 940 tonna terven felüli ásványból eddig 899 tonnát termeltek ki. /MTI/

-----

R.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás

1952. október 23.

19 óra 30 perc

Nógrád megye közvetlenül a vetés befejezése előtt áll

k FM/Gy Mi VE

A földművelésügyi minisztérium hivatalos jelentése az őszi vetési munkák állásáról:

Az északi és nyugati megyék kivételével lejárt az őszi vetés befejezésének határideje. Vas és Zala megye után Nógrád megye is közvetlenül a vetés befejezése előtt áll. Győr, Borsod, Heves és Szabolcs megyék pedig a vetési munkák meggyorsításával értek el jobb eredményeket. A termelőszo vetkezetek és a dolgozó parasztek ezekben a megyékben fokozott erővel láttak munkához, hogy behozzák a lemaradást, és a buza vetést az előirt határidőre befejezzék. A buza vetését is egyre több termelőszövetkezet és egyéni dolgozó paraszt fejezi be.

A megyék nagyrésztében - elsősorban a déli megyékben, ahol a vetések határideje már lejárt - azonban még mindig vontatottan halad a vetés és a súlyos lemaradást mindézideig nem számolták fel. A megyék közül továbbra is Tolna, Baranya, Csongrád, Bács, Békés és Fejér megye van súlyosan lemaradva. Ezeknek a megyéknek a legnagyobb erőfeszítéseket kell tenni a vetések befejezéséért.

Ezekben a napokban a mezőgazdaság minden dolgozójának az összes erők mozgósításával kell küzdeni az őszi vetésterv teljesítéséért. Minden vetésre alkalmas időt ki kell használni, hogy a vetés mielőbb a földbe kerüljön. Minden napi késedelem a jövő évi terméseredmény csökkenését hozza magával. A helyi tanácsoknak fokozott erővel kell mozgósítani a dolgozó parasztságot a vetésterv mielőbbi teljesítésére a jövőévi kenyér biztosításáért.

A törvény szigorával kell lesujtani a vetést szabotáló kulákokra és meg kell akadályozni, hogy a becsültes dolgozó parasztokat félrevezessék.

Oktober 20.-i értékelés szerint jobb eredményt elért megyék:

vetőszántásnál: Budapest főváros, Nógrád, Vas, Zala, Győr megye,

buzavetésnél: Vas, Zala, Nógrád megye, Budapest főváros, Veszprém megye,

rozsvetésnél: Zala, Vas, Nógrád, Szolnok, Győr megye,

őszi árpa vetésnél: Vas megye, Budapest főváros, Győr, Borsod, Pest megye,

őszi takarmány-keverék vetésnél: Nógrád, Zala, Vas, Veszprém, Komárom megye.

/Polyt.köv./

T

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 40. kiadás

1952. október 23.

19 óra 50 perc

/Nógrád megye...folyt./ k FM/Gy Mi VE

Lemaradt megyék:

vetőszántásnál: Békés, Tolna, Bács, Csongrád, Fejér  
megye,  
buzavetésnél: Tolna, Baranya, Csongrád, Bács, Békés  
megye,  
rozsvetésnél: Tolna, Baranya, Somogy, Fejér, Komárom  
megye,  
őszi árpa vetésnél: Tolna, Bács, Baranya, Somogy,  
Csongrád megye,  
őszi takarmánykeverék vetésnél: Tolna, Bács, Baranya,  
Fejér, Békés megye./MTI/

---

Értékelték a klinkerégető brigádok versenyének első szakaszát

k Épít Sz/Gy Tol Ia

A Tatabányai Cement- és Mészművek klinkerégető brigád-  
vezetőinek felhívására az ország cementégető brigádjai versenyszor-  
ződést kötöttek. Kötelezték magukat, hogy 4720 tonna cementet adnak  
negyedik negyedévi tervükön felül öt éves tervünk nagy létesítményei-  
nek előbbi felépítéséhez. Ebből a tatabányai égetők 2000 tonna,  
a beremendi égetők 1320 tonna, a lépetlani égetők 700 tonna, a bél-  
apátfalvai égetők 600 tonna, a selypi égetők 100 tonna cement ter-  
melését vállalták.

A vállalatok közül a verseny első 10 napjában, október  
11-20-ig

a Bélapátfalvai Cement- és Mészművek  
dolgozói érték el a legjobb eredményt:

klinkerégetési tervüket 104 százalékra teljesítették. Ugyancsak jó  
munkát végeztek a Beremendi Cement- és Mészművek klinkerégetői  
klinkertervük 100,4 százalékos teljesítésével. Nem teljesítették  
tervüket és felajánlásukat a Selypi Cement- és Mészművek klinker-  
égetői.

Az égetőbrigádok versenyében a 10 nap alatt a leg-  
jobb eredményt a beremendi III. kemencénél dolgozó Molnosi Ferencné  
brigádja érte el, 10 napra eső klinkerégetési tervét 107 százalékra  
teljesítette. A tatabányai V. kemencénél dolgozó Tüske-brigád dekad-  
tervét ugyancsak 105 százalékra teljesítette és kemencéje mindössze  
1/2 órát állt 10 nap alatt.

/Folyt. köv./

II

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 41. kiadás 1952. okt<sup>o</sup>ber 23. 2 óra - perc

/Értékeltek a klinkerégető brigádok... folyt./ k Epam Sz/Gy Tom Ie

Jó munkát végeztek a tatabányai I. és a bélapátfalvai IV. kemence dolgozói is.

Lemaradtak tervük, és felajánlásuk teljesítésében a selypi I. kemence dolgozói. A tatabányai értekezlet határozatát nem tárgyalták meg kellőképpen, üzenükben sem a klinkerégetők, sem a műszakiak nem foglalkoznak kielégítően a versennyel, nem vonták bele a többi brigádokat, elsősorban a karbantartókat. A megelőző karbantartást elhanyagolják és emiatt a kemence befűvő ventilátora elromlott, le kellett állítani, ami 272 tonna klinker-kiesést jelentett. /MII/

A Borsodnádasdi Lemezgyár hengerüzeme már 102,5 százalékra teljesítette októberi tervének eddig esedékes részét

i Vid Hbj/Tr/Gy SB Ie +3

A Borsodnádasdi Lemezgyár hengerüzemének dolgozói nagy lendülettel fokozták termelésüket: október 1-től október 23-án reggelig előírt havi tervüket 102,5 százalékra teljesítették. A brigádok közötti versenyben a csütörtökre virradó műszak alatt Sallai János hengerészbrigádja került az élre, amely jó munkaszervezéssel 145,3 százalékra teljesítette napi tervét /MII/

A békebizottságok lelkesen készülnek a III. Magyar Békakongresszusra

i Kj/tot/Gy M VE 14+5

Ünnepre készül az ország, a magyar békeharcosok novemberi nagy seregszemléjére. Dolgozó népünk az elmúlt hónapokban harcok kisgyűlések ezerein választotta meg küldötteit a kerületi és járási békeértekezletekre. A városokban és falvakban naponta alakulnak új békebizottságok, készülnek a kongresszusi ajándékok, hogy feledhetetlenné tegyék a III. Magyar Békakongresszus napját.

Budapesten

a Ganz Villamosági Gyárban a békekongresszus tiszteletére eddig 12 új békebizottság alakult. A gyár békeharcosai lelkes kisgyűléseken választották meg küldötteiket: a legjobb dolgozókat. Egyik békeküldöttjük Komáromi Lajos sztahanovista harcós, aki még ez évben befejezi 1956. évi tervét. A Magyar Acélárugyar ünnepélyesen feldisznított műhelyeiben 8 küldöttet választottak a dolgozók, köztük Bocsi Lajosnét, a rugóműhely dolgozóját, aki a békekölcsonnyegyzés során 140 forintot adott kölcsön a nép államának. /Folyt.köv./ II

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 42. kiadás

1952. október 23.

Hőre 10 perc

/A békebizottságok lelkesen készülnek...folyt./ i Kjt/3ot/Cy M V

A főváros küldöttei között ott találjuk Ligeti Lajos Kossuth-díjas akadémikust, a Magyar Tudományos Akadémia alelnökét, Kardos Tibort, az irodalomtudományok doktorát, Kádár György Kossuth-díjas festőművészt, Gobbi Hilda, Kossuth-díjast, a Magyar Népköztársaság érdemes művészt, Móricz Zsigmond<sup>iet</sup> nagy író özvegyét, Keleti Agnes olimpiai bajnokot is. A IX. kerületi Thaly Kálmán-utcai általános leányiskolában Rimóczy Józsefné úttörővezetőt választották békeküldöttnek. Rimóczy Józsefné jó békeharcos. Példamutatónak vezeti a VIII. osztályt, és az osztályfőnöki munkaközösséget. Javaslataira az iskola fiataljai elhatározták, hogy a Kongresszus tiszteletére békealbumokat készítenek és a legszebbet elküldik szeretett ídesapáknak: Rákosi Mátjának.

Készülnek az ajándékok

A győri város békeharcosai is lelkesen készülnek a III. Magyar Békekongresszus méltó megünneplésére. Az elmúlt héten a városban több mint 50 új békebizottság kezdte meg munkáját. Az új békeharcosok felkeresik a házakat, családokat: ismertetik a magyar békekongresszus és a népek nagy bécsi találkozásának jelentőségét. Ugyanakkor a békebizottságok tagjai már készítik a kongresszusi ajándékokat. Az MDSZ-asszonyok például gyönyörűen hímzett terítők munkálkodnak, a Fűrés- és a Faipari Vállalat dolgozói nagyrossz motívumokkal díszített ládát készítenek, amelyben a vállalat dolgozóinak üzenetét juttatják el a Kongresszushoz. A Lakatos Áru Gyár békeharcosai az agri vár mekkettjét készítik el, azt küldik a Kongresszusnak.

Budapestben a MÁV Keleti Pályaház békeharcosai elhatározták, hogy a küldötteket hozó vonatokat képekkel, zászlókkal és virágokkal díszítik.

Az MDSZ-asszonyok

A Békekongresszus tiszteletére országsszerte békevédelmi szerződéseket kötnek, amelyekben jelentős vállalatokat tesznek munkájuk jobb elvégzésére, államunkkal szembeni kötelezettségeik teljesítésére. Dorogon például Marjai Józsefné háziasszony a Békekongresszus tiszteletére vállalta, hogy a Kongresszus napjáiig meglátogatja lo olyan pályászt, aki igazolatlanul hiányzott munkahelyéről, s jó felvilágosító munkával elősegíti ezeknél a munkafegyelen megszilárdítását. Győrben Csorba Jánosné dolgozó parasztaasszony békevédelmi szerződést kötött, amelyben vállalta, hogy a Kongresszus tiszteletére, november 7-án teljesíti negyedik negyedévi beadási kötelezettségét. /MTI/  $\Pi$

MTI FELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1952. október 23.

21 óra 35 perc

Helyreigazítás

He/Fd/PE Ie

Mai B 21. kiadásunk /Művészeti együttesek a második országos verseny előtt/ harmadik mondata helyesen: A megjelent aktívák nyíltan feltárták a hibákat és a kulturunka megjavításá-  
ra tettek fogadalmat.

-----

Az Ifjúsági Zenei Napok első hangversenye

i HJ/KV/PE Ie

Az Ifjúsági Zenei Napok első hangversenyét csütörtökön tartották meg a Zeneművészeti Főiskola nagytermében. Több ifjúsági ének- és zenekar magyar szerzőknek az ifjúság számára írt műveiből adott elő. A műsoron Bartók Béla, valamint számos élő szerző művei szerepeltek. /MTI/

-----

A Rákosi Mátyás Művek művészeti együtteseinek bemutatkozó előadása

t Is/Fd/PE Ue 4

A III. Magyar Békekongresszusra való készülés jegyében tartottak bemutatkozó előadásukat csütörtökön délután a Rákosi Mátyás Művek országos versenyre készülő művészeti együttese.

A békeharc ügyét előmozdító bemutatón nagy sikerük volt a Rákosi Mátyás Művek kedvelt "MSZT menyecskei"-nek, akik az MSZT zongoraötös kísérete mellett népdalokat, szovjet dalokat, valamint Lehár "Vig özvegy" című operettjéből részleteket adtak elő. Sikerrel szerepeltek a színjátékosok is, akik Móricz Zsigmond "Mint a mezőnek virágai" című életképét és a "Békés vetkőztetés" című kedves, tréfás jelenetet mutatták be. A nemrégiben alakult tánc-csoport műsorszáma szintén megnyerte a dolgozók tetszését.

A Rákosi Mátyás Műveknek a kulturtermet zsufolásig megtöltő dolgozói szeretettel fogadták kedvelt együttesük előadását és egyhangulag megadták hozzájárulásukat a Művészeti Együttesek II. Országos Versenyére való benevezéshez. /MTI/

-----

R.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44 kiadás 1952. október 23. 22 óra 15 perc

Időjárásjelentés

& PE Ic

A Meteorológiai Intézet jelenti október 23.-án, csütörtökön este 21 órakor:

Ujabb esők

Az Atlanti óceánról beáramló enyhe légáramlás hatására jelentősen megnövekedett az ellentét alakult ki szűk földünk délnyugati és északkeleti vidékei között. A Földközi tenger környékén a hőmérséklet ma is meghaladta a 20 fokot. Ezzel szemben a Keleti tenger környékén csak 4-6 fokig terjedt a felmelegedés.

Hozánkban csütörtökön a reggeli órákban megindult esőzés délutánra az egész országra kiterjedt. Több helyen volt zivatar, a csapadék mennyisége az estig beérkezett jelentések szerint Keszthelyen 19, Szentgotthárdon 18, Kecskeméten 15, a fővárosban 12 mm volt. A hőmérséklet az északnyugati megyékben 12-14, másutt 16-18 fokig emelkedett. Budapesten csütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: Felhős idő, többfelé újabb esők. Mérsékelt, időnként élénk délnyugati-nyugati szél. A hőmérséklet alig változik.

Várható hőmérsékleti értékek Budapestre: pénteken reggel 7-9, délben 12-14 fok között. /MTI/

Linkét az "Urak, papok dölyfét, Im eleget túrtuk..." című antológiáról

/kritikus

t Sr/Fd/PE Ic 4

A Szépirodalmi Könyvkiadó és az Állami Könyvterjesztő Vállalat csütörtökön este a Sztálin-uti kulturaközpontban ankétot rendezett. Pándi Pál - az ankét előadója - ismertette a most megjelent "Urak, papok dölyfét, Im eleget túrtuk..." című antológiát. Elmondotta, hogy az antológia a magyar költészet, széppróza és politikai irodalom antiklerikális harcát mutatja be. Bizonyítja az antológia, hogy a klérus nem átmeneti szövetségese volt korrórikorra a kizsákmányoló erőknek, hanem összenőtt azokkal.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1952. október 23.

22 óra 30 perc

/Lankét az "Urak, papok dölyfét... folyt./ t Sr/Fd/PE Ie

- A szocializmust építő magyar nép - folytatta Pándi Pál - ma sokkal kedvezőbb körülmények között harcol a klerikális reakció ellen, mint bármikor története során. Ma, amikor a mi hazánk is egyre magasabb fokon válik - Gorkij szép szavaival szólva - "a tudományosan szervezett értelem" hazájává, büszkén mutathatunk rá irodalmunk antiklerikális harcának hét évszázados multjára, mondván: mi ezt a harcot folytatjuk és visszatük győzelemre szabad hazánkban, amelynek hősei között ott látjuk Janus Iannoniust, Zrínyi Miklóst, a kuruc dalnokokat, Bessenyeit, Csokonait, Katonát, Vörösmartyt, Kölcseyt, Vasvárit, Petőfit, Aranyt, Jókait, Mikszáthot, Adyt, József Attilát - népünk értelmének és tehetségének legkiválóbb képviselőit.

- Az élő magyar irodalom idősebb nemzedékének legjobbjai - köztük Illyés Gyula, Sasbó Pál, Gergely Sándor - má már a felszabadulás előtt is megnyomták a tollat - folytatta, - ha papi ténára került a sor. Az elmúlt hét esztendő harcai pedig egész irodalmunkat megtanították a klerikális reakció elleni küzdelemre.

- Majdnem száz író művei sorakoznak a kötetben. A könyv nemcsak az antiklerikalizmus antológiája, hanem a magyar irodalom morális erejének, bátor helytállóságának "dicsőségkönyve" is, amely úgy segíti harcunkat a klerikális reakció ellen, hogy érvek és tények mellett a régi harcok erkölcsi erejével is lendíti a ma harcot - fejezte be előadást Pándi Pál. /MTI/

- - - -

Értekezlet az állatok átteleltetéséről és téli takarmányozásáról

t Hő/PE Ie

és

A Szabad Nép szerkesztősége, a földmivéleleti minisztérium csütörtökön értekezletre hívta össze a termelőszövetkezetek kiváló állattenyésztőit és az állattenyésztésben jó eredményt elért egyéni dolgozó parasztokat. Az értekezleten, amelyen részt vettek a megyei tanácsok állattenyésztési dolgozói,

II /folyt. köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 46. kiadás 1952. október 23. 22 óra 49 perc

/Ertekezlet az állatok. . . folyt./ t Kö/PJ Ie

valamint az Állattenyésztési Kutatóintézet kutatói is, megbeszélték, hogyan lehet és kell teljesíteni, sőt túlteljesíteni az állattenyésztés és takarmánytermelés fejlesztéséről szóló párt- és minisztertanácsi határozatnak az állatállomány és a termelékenység növeléséről, az átlagos hozamok és a szaporaság emeléséről szóló rendelkezéseit. Az értekezleten Hosnyánszki János, a tengelici "Petöfi" tsz. Kossuth-díjas elnöke tartott előadást a téli takarmányozásról, majd számos hozzászólás hangzott el.

Délután az értekezlet résztvevői a herceghalmi kísérleti gazdaságban gyakorlati bemutatót vettek részt. Az értekezlet eredményét Magyarai András, a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főosztályának vezetője foglalta össze. Az értekezlet résztvevői egyhangúlag elhatározták, felhívással fordulnak a termelőszövetkezetekhez és egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztokhoz, hogy a takarmányok számbavételével, tervszerű felhasználásával, a rejtett tartalékok feltérásával, a takarmányok megfelelő előkészítésével, feltárásával és felhasználásával, az állatok helyes ápolásával, az alapvető állategészségügyi intézkedések betartásával biztosítsák állatállományuk jó és olcsó átteleltetését, valamint az állattenyésztési és takarmánytermelési terv teljesítését, sőt túlteljesítését. /MTI/

V é g e

5